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Budapest, márczius ifi.
A képviselőházban ma 

Tissa István gróf nagy be­
szédet mondott a Széli-kor­
mány üdvözlésére.

Koburg Lujza herczegnő 
fiúgyermeket szült.

Világosságot...
Egy magyarfaló, hitvány liorvát 

lapocska (kimondani nem tudjuk a 
nevét, csak leírni: Hrvtska Sloga) 
megrágalmazza a Habsburgok trón 
j áriak örökösét. Azt Írja Fe~ 
rencz Eerdinánd főherczegröl, hogy 
amikor a Pelikán hadihajón Fin 
méba érkezett, a kormányzó, z 
podeszta, a hatóságok fejei üdvöz­
lésére siettek. Két hajón voltak, az 
egyik volt a kormányzósági hajó, a 
másik egy László nevű kis hajőcska. 
Mind a két hajón hatalmas, nem 
zeti lobogó lengett: piros, fehér és 
zöld. És a Pelikán síppal és zászló 
intéssel és rakétajelzéssel tudatta, 
hogy nem fogadja a tisztelgőket. 
Nem keresi, kik vannak a hajón 
nem kutatja, miért jöttek, mit akar­
nak, csak menjenek vissza, sietve, 
gyorsan: mert magyar trikolór leng 
a hajójukon.

Megállna a szív verése bennünk, 
elhülne a vérünk, ha első pillanatra 
látni való nem lenne ennek a bo

lórid hirnek szemenszedett hazug 
volta.

Maga az el hihető valóság ennnvi:
A Pelikán Fiúméba érkezett. Rajta 
volt a főherczeg, a trón váromá­
nyosa: Ferencz Ferdinand. Nem je­
lentette be az érkezését, magában 
akart maradni, talán nem is volt 
szándéka, hogy partra szálljon. A 
kormányzó azonban, aki nagyon 
fiatal és nagyon szép díszruhákkal 
dicsekszik, felabajgatja környezetét, 
mert nem. akarja elmulasztani azt a 
ritka alkalmat, hogy a trónörököst 
hivatalból üdvözölje. Hajóra száll 
és üdvözlésre siet.

Nem fogadják.
. Ebben még nincs sérelem. Leg­

feljebb egy kis megérdemelt leczke, 
méltó megbüntetése a túlbuzgóság 
nak az üdvözlések terén. Ezt elbír­
juk mi is, talán gróf Szapáry 
László is. Elég fiatal, hogy egy-két 
leczkét elviselhessen.

De azon a hajón, a melyen 
luliiatal kormányzó tullojális buz- 
gósággal üdvözlésre siet, a ma­
gyar nemzet lobogója lengett. A 
Pelikán nem azt tudta, hogy valaki 
jön, csak azt látta, hogy aki jön, a 
magyar lobogó alatt érkezik. Egy 
nemzet lobogója pedig tiszteletet 
parancsol mindenkor és mindenki­
nek. Nem igaz, amit egy volt mi 
niszterelnökünk mondott, hogyha 
három rongydarabot összevarrunk

az egyik vörös, a második fehér 
a harmadik zöld: az még nem nem­
zeti zászló. De igenis az. S azt tisz­
telnie kell mindenkinek, a trónörö­
kösnek legjobban.

De van-c ember a világon, aki el­
unná, hogy a Pelikán azért utasí­
totta vissza a látogatást, mert 
nemzeti zászló volt a közeledő ha­
jón. Ki mondotta azt, és kinek ? 
Talán a főherczeg a Hrvtska fíloga 
szerkesztőjének?

Ezer ok lehetett a látogatás nem 
fogadására. Az egyik például, hogy 
aki inkognitóban jön, annak szán­
dékát respektálni kell. A másik 
hogy vihar volt, s a hajók a vihar­
ban veszedelemnek vannak kitéve. 
Lehet, hogy ragadós betegség van 
a Pelikánon, s akkor a törvény se 
engedi a találkozást.

(Isak egy ok nem lehet. Az nem 
hogy a mi zászlónk leendő vezére 
megbántani akarta volna azt ; 
lobogót, amely büszkesége és tá 
raasza lesz valamikor. Csak az nem 
lehet, hogy a trón várományosa 
megsérteni akarta volna a magyar 
zászlót.

S épen ezért, mikor világossá­
got kérünk és egyúttal megtör 
1 ás!, kérjük ezt annak a magyar­
faló horvát újságnak a megfékezé 
sere. Hogyha egyedül ellenünk vi- 
csorgatja a fogát, senki se bánja 
Csak vickorgassa. Harapni ugv se

tud. De azt nem lehet és nem sza* 
had nyugodtan nézni és tűrni, hogy 
leendő királyunkat gyanúsítsák meg 
azzal, hogy gyűlöli a magyart, és 
mindent, ami magyar.

Ezért kérünk világosságot.

Koronás fők.
— Az Esti Hírlapéredeti tárczája. —
A belga királynőről htokban és nyil­

vánosan egyre több forrás adja meg azt 
a hirt, hogy súlyos betegsége tulajdon­
képp egy családi dráma befejezését je­
lenti. Úgy mondják: a királynő házas 
élete sosem volt egészen zavartalan s 
az a nagy szeretői, melyiyel fői jén csün­
gött, egyúttal nagy adag féltékenységet 
is jelentett. A királynőnek többször volt 
már oka és alkalma, hogy ezt uaegmu" 
tassa s ilyenkor mindig Lackenba vo­
nult vissza, amely már szinte zárda, 
számba ment.

Pletyka és fecsegés növelte ennek a 
jelentőségét. A belga királyi udvart 
utóbb már a chronique scandaleuse 
melegágyának akarták tekinteni s a ki­
rály alakját különböző pajzán anekdo* 
Iák központjává tették. így ösmenetesek 
azok a hírek, amelyek arról a kaland­
ról szólották, mely Lipót király és Cleo 
de Merode, a hires párisi demimonde 
között lezajlott. Ebből, mindnyájan tud­
juk, darab is készült: A bibliás ass- 
eaony.

Esnél kevésbe ösmeretes ina már a

Chimav herczegnő regéje. E szerint 
Chimav herczegnő is pá'yázott a király 
kegyeiért, mi több, nem épen siker női 
kül. Azóta Chimav herczegnőből egy­
szerűen Ward Klára lett, aki, úgy lát­
szik hamarosan megvigasztalódott a 
a király miatt s szereimét egy czigányra 
ruházta át... Pongrác/. Laji, a híres 
kolozsvári czigányprimás, egy ízben 
valamelyik királyi udvarnál muzsikált, 
ahol utóbb a vacsoránál (csupa legény- 
királyfi volt) a széles jó kedvben a 
czigányokat is az asztalhoz ültették. 
Pongrácz Így Írja le, hogy ültek a sző" 
kékén:

— Egy czigány, egy király ... egy 
czigány, egy kirá;y.

— No és hogy fértetek meg ? kérdezte 
valaki,

— Nagyon jól instálom, felelte Pong­
rácz, tessék elhinni nagyon jól . . .

Amit ime Ghiinay herczegnő is be­
bizonyított.

Viktória angol királynő, mint minden 
esztendőben, az idén is a Rivieréra 
ment üdülni, mi több, épen Monle-Carlo 
volt utazása végczélja. A Riviera igen 
kellemes dolog annak, aki gond nélkül

csavaroghat narancsfaövezte partjain, 
ám egy királynak, aki életét félti, nem 
épen alkalmas. A világ legkélesebb ele­
mei és legzüliöttebb alakjai járkálnak 
itt, mint ahogy Itáliában is a legfeslöibb 
tájakon van a - . öbb briganti. Az an­
gol mintarendurség persze gondoskodott 
róia, hogy a királynő kellőleg védve 
legyen. Monte Carlo telve dedeklivekkel 
és czivilruhás markos fogdmegekkel, 
akik árnyékként követték a (e'séges 
vendéget. Maga a királyné azonban nem 
túlságos tragikusan fogja fel a helyze­
tet s ő maga is mosolyog a szigorú 
rendszabályokon.

Régebben történi, hogy a királyné 
egy ízben csónak ki rándulást tett, amely 
közben utolérte a vihar s hatalmas 
hullámokra kergette a csónakot. Nagy 
nehezen értek partot s a királynő ud­
varhölgye sápadtan jegyezte rneg:

— Megölhette volna felségedet az a 
hullám!

— Hát minek tartok ennyi dedektivel? 
kérdezte a királyné mosolyogva.

Baltazzi Rektor, a dúsgazdag görög 
bankár arisztokratikus hajlamú fia, sú­
lyos betegen fekszik Becsben. Állítólag

A mai közgyűlés.
Értesítés.

T . . . bizottsági lag urat 
van szerencsém értesítem, 
hogy a. mai napra összehívott 
rendes közgyűlés holnap csü­
törtökön délután 1 órakor 
fog megtartatni.

Tárgy: 1. A tanács előter­
jesztése a szikvizadó ügyében,
2. Egyéb ügyek.

Budapesten, 1809. márczius 
hó 15-ikén.

Márkus .József, s. k. 
főpolgármester.

Ezt az értesítést küldte szét teg­
nap a főpolgármester.

Két szavunk van hozzá. Elsőbben 
is nem ártott volna, sőt kívánatos 
is lett volna, hogy a főpolgármester 
ur szánja rá magát és írja oda azt 
a mellékmondatot: a. szerdai ülés a 
márczius tizenötödik’« ünnepre való 
tekintettel halasztódott el. Elvégre 
is nem ártott volna senkinek, leg- 
kevésbbé a főpolgármester urnák.

A második szavunk hozzá az, 
hogy amit tegnap megtudott a fő­
polgármester, azt egy kis körülte­
kintéssel egy hónap előtt is tud­
hatta volna. Igaz. a jegyzék-naptár-

egy rossz osztriga mérgezte meg s a 
nagvhi: ü sportsman azóta élet és halál 
közölt lebeg. Baltazzi Rektor a turf 
legtipikusabb alakjai közé tartozott. 
Apró, olaj barna viharedzett arcz, sötét, 
merész tekintet, amellett filigrán, de 
izmos, mint egy jockey. Annak idején 
a legfélelmetesebb urlovas volt, aki 
olyan versenyeket, mint a nagy pardu. 
bitzi és nagy badeni akadályverseny, 
nyert meg. Nálunk soká champion ur­
lovas volt, de 1890 óta nem szállt 
nyeregbe. Az elegáns lovas mintaképe 
volt. Mindig fehérkesztyiiben tartotta a 
kantárt s egy kézzel ugratott át a leg. 
veszedelmesebb akadályokon. Nem félt 
a legcsökönyösebb lótól és a legerősebb 
lovastól sem; jockeykkal vette fel a 
küzdelmei s ép oly jó lovas volt, mint 
amazok. Persze mindig nem ment oly 
simán, számtalanszor elbukott és sajat 
bevallása szerint egy bordája se volt 
ép. Tréfából megtelte azt, hogy családi 
mulatságokon teheneken és bikákon 
lovagolta a magas iskolát. S őt, aki nem 
leit, egy állattól, aki rettenthetetlen va­
dász és lovas volt, most megölheti a 
‘egkisebb állat: egv osztriga paránya.
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ban csak annyi áll, hogy szerda
márczius tizenötödikére esik, de 
azért lehetnének ebben az ország­
ban főpolgármesterek, akik egyebet 
*s tudnak a márczius tizenötödiké- 
vői, mint hogy szerdára esik.

Nem az a nagyobbik mulasztás, 
hogy nem akarta, vagy nem merte 
a halasztásnak okát is adni, hanem 
hogy elég indolensek voltak erede­
tileg tizenötödikére összehívni 
közgyűlést.

Most már szólhatunk magáról a 
közgyűlésről, amely minden emberi 
Számítás szerint a fővárosi tanács 
szégyenletes vereségével fog vég' 
BŐdni. Alig nehány hónapja, hogy 
Ugyanez a kérdés: a szódavíz meg­
adóztatása a közgyűlés előtt volt, s 
akkor nagy többséggel visszautasí­
tották. Megmondta a közgyűlés, de 
a közvélemény is. nyíltan és egye­
nesen, hogy nem engedi a szegény 
sorsú osztályt nyúzni: vessenek 
adót a pezsgőre és íiakkerre, ne 
a szegény ember napi szükségle­
teire. Különösnek tartotta mindenki, 
hogy rossz, betegséget terjesztő, fer­
tőzött vizet adnak a népnek, néha­
napján apró halacskákkal élénkítve) 
s mikor ezzel rákényszerítik a szó­
davíz- és az ásványvíz ivásra, akkor 
adót vetnek rá.

Hiszen vannak igazságtalan adók 
is a világon. Talán a hadmentességi 
adó is az. A sánta, a béna, a nyo­
morék embert nem veszik be ka­
tonának, s adót szednek tőle. S 
akkor az fizet érte, mert vak, mert 
tehetetlen, mert nyomorék. Ez se 
ideális igazság. De a főváros tovább 
akar menni. Előbb kiveri az embe- 
rek szemét, levágja a kezét-lábát, 
azután vet adót a nyomorékságra. 
Ez talán mégis sok.

És nem megvetendő dolog a fő­
város mai közgyűlésén az a csodá­
latos junktim, amit a város urai 
kieszeltek. Aki a külső-váczi-uton 
kövezeten akar járni, a kerepesi-

Hsti Hírlap 1899. márczius Is.
utón fizesse drágábban a szódavizet 
Ebbe már csakugyan nem mehet 
bele félig-meddig értelmes ember.

Megdöbbentő bizonyítványa a vég­
telen lelki szegénységnek a mai köz­
gyűlési tárgysor. Hónapok óta 
vajúdnak egy-egy eszme után, s 
minden, amit ki tudtak gondolni 
ennek a szegény városnak a boldo- 
gitására: a szódavizadó. De ezt el­
vetették. Nem kellett. S akkor 
megint kínlódnak és gondolkodnak 
és vajúdnak és eszméket termelnek. 
S mi az, ami megszületik: a szóda­
vizadó. Semmi más.

Uraim! Ilyen eszmegazdagsággal
önökből kitűnő automata lett volna a 
Quisisana-buffetben. Olyan automata, 
mely mindig csak sonkás zsemlyét 
ad, akárhányszor megbolygatják. 
De ennyi kis észszel egy szék- és 
főváros közigazgatását intézni mégis 
csak bajos. Menjenek az automata- 
buffetbe!

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Az áilami költségvetés általános tár­
gyalásának harmadik napján az érdek­
lődés rendkívül módon megcsappant. 
A karzatok üresek és lent a teremben 
is gyéren vannak, amikor Perezel Dezső 
az ülést féltizenegy órakor megnyitja.

A tegnapelőtt! ülés jegyzőkönyvének 
felolvasásával gyorsan végeznek, hitele­
sítik és az irományok előterjesztésére 
törnek át.

ben az ármentesitő társulatok hozzájá' 
rulási kötelezettségére vonatkozó ren 
delkezósét módosítani kéri, továbbá Sár­
vár községi lakosoknak Förster Ottó 
képviselő által beadott kérvényét 
politikai, gazdasági és erkölcsi bajok 
orvoslása iránt.

Szerb György a pénzügyi és véderő 
bizottság előadója a honvédmenház 1897, 
évi állapotáról, a közös hadsereg nevelő 
és képző intézeteiben magyar állami 
alapítványi helyekre elhelyezett iíjakról 
1898. évre vonatkozó jelentéseket ter­
jeszti elő.

Rosenberg Gyula a közgazdasági bi­
zottság nevében Washingtonban 1897 
évi május 5-én kötött egyezményes

A mai telegrammokban olvasom, hogy 
Macdonald pekingi nagykövet egészségi 
állapota miatt rövid szabadságra ment. 
Mi tudjuk, mit jelent ez az: «egészségi 
állapot», azt tudniillik, hogy a hivatal, 
de nem a férfi beteg, helyesebben, hogy 
Macdonald ur is nemsokára penzióba 
megy. Azaz csak menne, mert Macdo­
nald tényleg beteg. Persze szegény a 
a legkritikusabb helyzetbe kerül, mert 
mindenkinek a világon betegnek szabad 
lenni, csak a diplomatának nem. A szom­
szédunknak elhiszszük, hogy fáj a feje, 
de a követünkön mosolygunk, ha a be­
tegségéről hallunk. Ez persze arra ve­
tetne, bogy a követeknek aczél-egész. 
ségük kellene, hogy legyen, a fők övetek 
pedig épen halhatatlanok lennének. Fáj­
dalom, az életben nincs úgy.

Palmerston, a hires külügyminiszter 
tudta, hogy a diplomatának sosem sza­
bad betegnek lenni.

— Az a legnagyobb diplomáczia, mon­
dotta, eltitkolni a betegségünket.

Mikor halálos ágyán feküdt, igy 
szólt:

— Meghalok érzem, de kérlek, ne gon­
doljátok azért rólam, hogy 
valami bakot lőttem.

TFw/

Jelenetek kívül.
Ekkor élénkül meg az elnöki pá­

hollyal szemben álló karzat. A mi­
niszterelnök kerületének választói, a 
szentgotthárdi küldöttség tagjai vonul­
nak fel és foglalnak beivel az első két 
széksorban.

Eközben Széli Kálmán miniszterelnök 
érkezik a Házba. Az előcsarnokból jobbra 
fordul, hogy kabálját elhelyeztesse. A 
szolga azonban mosolyogva nyújtja 
vissza a sebtében levetett kabátot a 
miniszterelnöknek, aki csak akkor vette 
észre, hogy az ő kabátjának nem itt a 
képviselőházi ruhatárban, hanem a mi­
niszteri szobában van a helye. Széli 
Kálmán panvókára veti kabátját és fej­
csóválva indul a miniszteri szoba felé.

Ugyanakkor Apponvi Albert gróf 
Ivánka Zsigával, a nemzeti párt volt tag­
jával találkozik a folyosón. Ivánka el­
sőbben is részvétét fejezi ki Appouyinak 
atyjának elhunyta felett, azután gratu­
lál a fúzióhoz. Mindkettőhöz ezt a meg­
jegyzést fűzi.

— Az előbbi indokolt, a másikra nézve 
azonban maga még elválik.

Jelentések bent.
Ezalatt odabent ezek a jelentések tar­

tanak.
Az elnök bemutatja a földmivelésügyi 

miniszter átiratát, amelyben tudatja, 
hogy Lónyay Sándor országgyűlési kép­
viselőnek az állami amerikai szőlővesz- 
sző-telepek felügyeletére adott kormány- 
biztosi megbízást még egy évre meg­
hosszabbította.

Ezzel kapcsolatban bemutatja Lónyay 
Sándor képviselő levelét, melyben, mint 
kormánybiztos egy évi távozási enge­
délyt kér.

Úgyszintén bemutatja az Ecsedi lápot 
szabályozó társulatnak Szuhánvi Ferencz 
képviselő által beadott kérvényét, mc-ly-

postaszerződés beczikkelyezéséről szóló 
törvényjavaslatra vonatkozó jelentést 
terjeszti be. Ugyancsak beterjeszti a 
magyar királyi központi statisztikai hi­
vatalnál a kereskedelmi miniszter jelen­
tésével együtt előterjesztett 1899. évi 
munkatervezetről szóló jelentést.

És ezzel a napirend, a folyó évi á 
lami költségvetés tárgyalásának folyta­
tása következik.

A költségvetési vita.
A szászok szónoka, Melczer Vilmos 

emelkedik fel szólásra.
Melczer Vilmos a jelenlegi politikai 

helyzettel foglalkozik. Megnyugvással 
fogadták ők, a szászok, a miniszterel­
nök programmbeszédét és háláját fejezi 
l<i a kormányelnöknek azért a munká­
ért, amelyet a béke helyreállítása érde­
kében kifejtett. Eötvös József bárót 
idézi ezulán, aki annak idején a nem­
zetiségi törvényt benyújtotta. Eötvös 
mondotta, hogy a nemzetiségi kérdésnek 
helyes megoldásától függ az ország jövője, 
Ez irányelv, amelyet követnünk keil. 
Egy rophatnak a nemzeti kérdésre vonat­
kozó részeit olvassa lel és ezután Eöt­
vösnek az 1867. évi junius 8-án kelt 
országgx ü'vsi leiirat alkalmából mondott 
beszédét idézi, amely szerint követel­
mény, hogy Magyarországnak minden 
polgára egyenlő politikai jogokat élvez­
zen. a nyelvkérdésre tér át, és azt 
mondja, hogy vegyes ajkú állam csak 
ugv őrizheti meg egységét, csak úgy 
kerülheti el a romlást, ha a vegves 
nemzetiségek között egy nyelvnek su- 
premáczióját ismeri el. A nemzetiségi 
kérdést csak olyan alapon lehet megol­
dani, amely alapon azt a hetvenes évek­
ben megkezdték. A költségvetést elfo­
gadja.

A következő szónok Farkas József, 
aki ezeket mondja: Felfogása szerint — 
jó ízlés szabá yai ellen vétene, ha ama 
bizalomteljes érzelemnvilvaníliások utam 
melyekkel a jelenlegi kormányt az or­
szág egész független közvéleménye 
fogadta, holmi heves támadást akarna 
a kormány ellen intézni. Ismerteti párt­
állását és azt állítja, hogy a Magyar 
állam az idegen államok közé beékelve 
csakis úgy állhat fenn, ha a legitim ala­
pon áll. Majd áttér az egyházpolitikára 
és annak káros hatásáról beszél. A föld­
mivelésügyi tárczánál úgy látja, hogy a 
hangulat odairányul, hogy az elmu­
lasztottak mennél hamarább pótoltassa­
nak. Szól a pártok fúziójáról cs reméli, 
hogy ennek következtében a jövőben 
tiszta választások lesznek. A költség, 
vetést nem fogadja el. (Helyeslés a nép­
párton.)

Nyomban Major Ferencz, a néppárt­
nak ma második szónoka emelkedik fel 
szólásra.

Major Ferencz a kormányzat külön­
féle ágait veszi elő. A beiügygyel, a

közigazgatással nincsen megelégedve^ A 
kórházi ügy nagyobb mérvű felkarolását 
óhajtaná és az élelmi czikkek hamisi- 
tásának elterjedését ostorozza. A fővá­
rosi lakásviszonyokról beszél és kérdezi 
a kormányt, vájjon megengedhetőnek 
tartja-e, hogy a szegény nép olyan laká. 
sokban hajtsa le fejét, amelynek leve­
gője gyilkolóan hat a szervezetre. Nyom­
ban az iparügyekre tér át és a szabad- 
versenyt kifogásolja, amely Magyar- 
országon a kisipart majdnem teljesen 
tönkretette. A betegsegitő pénztárak re­
vízióját sürgeti. A kereskedelmi tárczáánl 
a viziutak fejlesztése mellett tört lánd­
zsát. A kereskedelmet magyarrá akarja 
tétetni és olyan kiterjedtté, hogy ez a 
külfölddel szemben is megállja helyét. 
Magyarország közgazdasági misszióját 
ecseteli a Balkán országokban és ki- 
emeli, hogy Keleten, Törökországban 
rendkívül kedvelik a magyar árut. A 
mezőgazddsággal foglalkozik. A hitelvi­
szonyok javítását akarja. A szocziális 
bajok orvoslását a vallásos otthonok* 
ban találja. Az egyházpolitikai törvé­
nyek revízióját sürgeti. A költségvetést 
nem fogadja el. (Helyeslés a néppár. 
ton.)

Tisza. Istvánt szólítja fel most a jegyző 
szólásra. A folyosó bevonul, a padok 
élénkebbé válnak.

Tisza István gróf,
Tisza István legelsőkben a béke szűk. 

séges voltát emeli ki és azt mondja, hogy 
ama korrekt nyilatkozatok után, ame­
lyeket a szabadelvű pártba belépett 
képviselők és Apponyi Albert tettek, 
neki e kérdésekkel már felesleges 
foglalkoznia, különben is időszerűtlen 
e kérdéseket most feszegetni. Kívánja, 
hogy ne a múlt ellentéteit feszegessék, 
hanem keressék a teret az együttműkö­
désre. (Általános helyeslés.)

Ezután Kossuthtal polemizál, Kossuth 
nyelvbotlását kell helyreigazítani. A kö­
zös költségekre az ország nem költhet 
156 milliót, — ez az összes közös 
költség, melyben mi csak a kvóta ará­
nyában részesedünk s igy csekély száz 
miiliót kell ebből az összegből levonni.

Aggódik, hogy a kiadások tovább is 
rohamosan fognak emelkedni. 1875-ben 
az ország a pénzügyi tönk szélén állt s 
ekkor olyan gazdasági politika mentette 
meg, amely a kiadásokat lehetőleg 
csökkentette s a bevételeket fokozta. Ez a 
nyolezvanas évekig javította a helyzetet, 

fogyasztási adók jövedelmei ehez 
nagyban járulnak hozzá. 1890-ben uj 
pénzügyi éra következett, mely már 
biztosabb alapon épült fel s tetemes 
többletet eredményezett. E korszak egyik 
jellemző vonása az állami jövedelmek 
fokozása. A fogyasztási és italadó, az 
egyenes adók s a bélyeg-illeték terén 
201 millióról 240 millióra emelkedett a 
bevétel 1890-től 1897-ig. Ez a pénzügyi 
helyzet jelentékeny jobbulását jelenti.

A szorosan vett állami funkeziók ke­
zelési költségeinél nagy volt a költség- 
emelkedés. 80 millió volt 1890-ben, 
120 miiló 1897-ben, a tisztán állami 
természetű jövedelmek összege. A ki­
adási emelkedés pedig nem terhelte a 
maga egészében az adókból eredő be­
vételeket, mert az egyes tárczák kereté­
ben is emelkedtek a tisztán állami ter­
mészetű kiadások fedezésére fordítható 
jövedelmek.

A helyzet jelentékeny javulását fogja 
eredményezni a közigazgatás reformja, 
mely a községi jövedelmek kezelését 
is reformálná. Az egyenes adók reformja 
is sürgős, de itt az első időben a jóve*
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1899. márczius 16. jttsti JBLírlap
delmekben a visszaesés nem fog elmaradni 
s ezért tartalékról kell gondoskodni.

Agdodalommal lát az idei költségve­
tésben bizonyos visszaesést. Bizonyos 
stagnáczió, sőt visszaesés mutatkozik az 
állami üzemekben. Az államvasutak 
tiszta jövedelme 1894-ben 36 millió 
felesleg volt, 1895-ben 33 millió,
1896-ban 38 millió, 1897-ben pedig 
csak 34 millió volt a roáv. feleslege, 
tehát kevesebb, mint 1894-ben. A múlt­
ban a máv. az előző évben tényleg be 
folyt tiszta jövedelemnél kevesebbet elő 
irányzott, de 1899-ben már ötmillió 
hétszázezer forinttal több tiszta bévé- 
teli felesleget előirányzott, mint araeny- 
nyit az 4897-ik évi zárszámadás kimu­
tatott, pédig szólónak aggodalmai van­
nak, hogy visszaesés lesz, 

az államvasutak bevételére a gazda­
sági helyzet s más tényezők gyakorol­
nak döntő befolyást, de a kiadások is 
befolynak erre. Tehát a költségvetésben 
e tényezők befolyását is ki kell mutatni- 
Az üzemi kiadások emelkedését csak 
az emelkedő bevételek, a forgalom fo­
kozódása arányában tartja indokoltnak 

Az államvasutak pénzügyi eredmé­
nyeire és kezelésére a legnagyobb gon­
dot kell fordítani, mert ez nagy gazda­
sági jelentőségénél fogva a pénzügyi 
egyensúly helyreállítása szempontjából 
imminens fontossággal bir, tehát nagy 
károsodás lenne, ha most könnyelmű 
kezelés következtében az államvasutak 
pénzügyi eredménye az államháztartás 
egyensúlyát kedvezőtlenebbé tenné.

A kiadásokkal foglalkozik ezután 
Öt és fél millióval fokozódtak az állami 
kiadások 1897-tel szemben. Kéri 
pénzügyminisztert, hasson oda, hogy ez 
- „iee-rolóntSc rpnaráltassék. Ha azt kér-

A költségvetést nem szavazhatja meg, 
mert ez a bizalmi kérdést is magába 
zárja. Kifogásolja, hogy az idei budget 
a tavalyinál magasabb. A pénzügymi­
niszterrel polemizál, aki azt mondja^ 
hogy a fedezet mind jobban emelkedik^ 
de nem veszi tekintetbe azt a csökke­
nést, amely az óriási mérvű kivándor­
lás révén előáll. Az államadósság nagy 
összegű kamatairól beszél. A földadó 

mauiwrn leszállítását sürgeti és szemére hányja a 
utón még a pénzügyminiszternek, hogy eddigele a 
sokat lehet börzeadót nem hozta be. 0 a szabad­

elvű párt politikájában a nagytőke dó- 
delgetését látja. Az ischli klauzuláért 
tesz szemrehányást a pénzügyminisz­
ternek vagy mint a pénzügyminiszter 
magát kifejezte, az augusztusi megálla­
podásokért.

Az egyházpolitikai törvények revízió­
ját sürgeti egyéni és pártpolitikai szem­
pontokból. Az egyház jogait esorbitlatni 
nem engedi. Kikel a felekezetnélküliség 
ellen és azt akarná, hogy az állami anya- 
könyvvezetés ismét a papság kezébe 
jusson, A szocziális kérdésekre tér át 
ezután. Beszól ehez a kérdéshez poli­
tikai és társadalmi szempontokból, a 
hamis társadalmi rendet emelve ki és 
az orvoslást a keresztény tanok köve­
tésében és szellemében találja. A költ­
ségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a

gek legnagyobb megterhelésével is fel« 
tétlenül végrehajtják, de ha a községek 
akarnak valamit megvalósítani, három 
minisztériumban harmincz fogalmazó ü* 
össze s birálgafja, hogy ez nem okoz-é 
újabb terheket, s meg lehet-e engedni.

Ezeket a közigazgatási reform küszö­
bén szükségesnek tartotta elmondani. A 
reformnál a gyakorlat fórfiaitól keil út­
mutatást venni, hogy a gyakorlati élet 
követelményei kielógittessenek s a meddő 
munkát mellőzzék. Ilyen 
reformig rendeletekkel is 
enni.

Ezek után a költségvetésre tér visz- 
sza. Széli volt az, aki huszonnégy év 
előtt a kétségbeesett gazdasági helyzet­
ből az országot kimentette. Akkor Szélit 
ridegséggel, túlzott takarékossággal vá. 
dolták. Őrömmel tölti el szólót, hogy 
most, midőn az akkor Széli által elve­
tett mag gyümölcse megérik, a közigaz­
gatási és adóreform küszöbén, éppen 
Széli Kálmán áll az ügyek ólén. Az ő 
egyénisége iránt teljes bizalommal vi­
seltetik.

Tisza István gróf még a függetlenségi 
párttal polemizál. A kis balkán-államok 
függetlenségét Európa védi, — ilyen 
függetlenségre mi nem vágyhatunk. A 
Balkánnal szemben az uj politikát, 
mely ezeknek az államoknak a függet-1 . ,
lenségét védi, éppen a magyar befolyás | ' ezzel

d. u. két órakor vé­
tette lehetővé. Ez tehát a magyar befő . 
lyás érvényesülése az európai politi-1 =

kaban" . , . , I Szilágyi Dezső diszpolgár-A paritás kérdésére is rátér. A dua-1 ®" , *
lizmus alapján a paritása jogok egyen- S&ga
lóságét jelenti, de hogy az Ausztriai| Szilágyi Dezső ma délben fogadta a

a visszalépés reparáltassék. Ha azt kér 
dezzük, hogy a magyar állam szolgál­
tatásaiban állt be olyan haladás, mely 
a kiadások ilyen emelkedését egyensú­
lyozza és igazolja, nem minden téren 
megnyugtató a válasz. Sokat költenek 
az állami gépezet haszon nélkül zaka­
toló kerekeire is. A bürokráczia tuiten 
gésének elejét kell venni. Az egyszerű 
ispán azt mondotta a jószág silány­
sága miatt perlekedő gazdájának, hogy.

— Móhóságos ur, mióta papirosról 
etetünk, kalamárisból itatunk, nem lehet 
6 marba olyan kövér, mint volt régen!

Ezt az adomát alkalmazza fisza az 
állami életre, ahol a bürokráczia túlten­
gett. A magyar népet a sok tintával 
itatják. A közigazgatás élén s a köz­
pontban is csaknem kivétel nélkül a 
bürokrácziában felnevelkedelt hivatal­
nokok ülnek. Az ügyek elintézése 
bürokratikus kezelés mellett hónapokig 
tart. Kevesebb legyen a meddő intéz­
kedés, több az iró és kevesebb a revi- 
diáló ember. Itt alapos reformra van 
szükség

_ Jjgy van! hangzik a baloldalról.
lisza István gróf most a vármegyei 

viszonyokról beszél, itt is túltengett a 
bürokráczia. A külső közegeket min 
denféle ellenőrzéssel keserítik s egy 
csomó fontos közigazgatási ágat kivettek 
a megye kezéből, a csupán a kormánytól 
függő közegek pedig folytonos súrlódá­
sokra adnak alkalmat.
“Életbe vágó szükség volna, hogy la$ 

gyen valaki az ország kormányán, aki 
az egyes miniszteri bürókbari támadó 
meddő újításokat megrostálja.

Buzálhx Ilyen a polgári házasság i 
Bakovssky: Ha ezt két hónap előtt

hallottuk volna! . . .
lisza István gr,: Egyes miniszteri

Jgalmazók kedvencz eszméit a közsé-
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népek belső viszonyaikat hogy rendezik I versecziek küldöttségét, a kik átadták 
el, arra épen a jogok egyenlősége foly- neki a remek kivitelű díszpolgári ok- 
tán nem gyakorolhatunk befolyást. A levelet.
német hegemónia Ausztriában megfelel A küldöttség szónoka Seemayer vér­
árai érdekeinknek, kétszer állítottuk seczi polgármester hosszabb beszédben 
helyre a német elem hegemóniáját fejtette ki, hogy a versecziek Szilagy, 
Ausztriában. De most csak szemlélhet- Dezsőt a trón és haza es különösen az 
jük a szláv és német irány harcsát, de alkotmány védelmében kifejtett korsza-
azzal szemben nem foglalhatunk állást, kos működéséért választottak meg a 
mert elkeseredett ellenségeket szereznénk, I lelk„ b„2éd,e igy
Hogy a szláv föderalizmus at ne e»ap-1

1 válaszolt:

alkotásai csorbát szenvedjenek; atU»’ 
sem tartok, hogy a szabadelvű iránytól 
eltérés történhessék a jövőben, amelyet a 
miniszterelnök is, mint követendő irányt 
megjelölt. Az ország bizonyára őrömmel 
és megnyugvással vett tudomást arról, 
hogy a törvény és a jog uralma, az al­
kotmány sérthetlensége, egyenletes el« 
bánás az állampolgárokkal szemben to- 

I lönbség nélkül, a törvényes választások 
I biztosítékai helyet foglalnak abban a 
programúiban, melyet a párt is magáé­
nak vall. Mindezek nemcsak a szabad- 
elvüsógnek, de minden alkotmányos 
kormányzásnak posztuiátumai.

A diszpolgárság nekem, mit Versecz 
városa nyújtott, több mint egy uj köte­
lék a városhoz, több mint egy nagy­
becsű emlék. Ez is erősíti és fenn fogja 
tartani bennem azt a hitet, hogy nehéz 
viszonyok közt bízni lehel a nemzetben, 
a polgárok belátásában és erős akara­
tában. A polgároknak sohasem szabad 
azt elfelejteni, hogy ezt az érzést, ezt a 
hitet ápolni kell, mert csak az szolgál­
hatja a közügyet teljes erejével, kinek 
bizalma van a nemzetben.

Kérem önöket, vigyék meg ezt tisz­
telt polgártársaimnak Verseczen és 
csatolják hozzá meleg köszönetemet és 
azt a kérésemet, hogy jóindulatukat 
őrizzék meg irányomban, mint amilyen 
őszinte jó érzéssel én hozzájuk viselte­
tem!»

Ugyanez a küldöttség üdvözölte Széli 
Kálmán miniszterelnököt is, örömét fe­
jezve ki afelett, hogy a nagy reform­
munka küszöbén Széli Kálmán áll a 
kormány élén.

Széli miniszterelnök meleg köszönetét 
mondott.

jón hozzánk, becsüljük meg nemzeti 
kincseinket, mutassuk meg, hogy itt egy 
erős nemzet áll, mely minden a nem­
zeti állam kiépítése ellen irányuló töj tu-1------* - ,
rekvést a leghatározottabban utasít város polgárai részesítettek, a legnagyob-
visszaEbből a szempontból ssüfcsé- ba|- ^mit nyujtha a

; M nUr,\ Külső jeleni tekintem azt annak ages, hogy az egy közjogi alapomn aUó Jsnak és helyeslésnek, amely.
elemek egyesült erővel védjek elveik * . ... ..,.sértetlenségét. Mivel pedig ezt a közeli | lyel politikai működésem

■Tisztelt uraim és polgártársaim! 
Őrömmel és hálával veszem a kitün­

tetést, amelyben Versecz szabad király.

múlt eseményei biztosították, ez egy- 
gyei több ok arra, hogy a költségvetést 
elfogadja.

'lisza István a jobboldal helyeslése 
közt ült vissza helyére. Számosán, köz­
tük Széli Kálmán miniszterelnök is, 
siettek üdvözlésére.

Az elnök szünetet adott.
A vita folytatása. 

Bakovssky István azt mondja, hogy

iránt visel­
tetnek.

Különösen becsessé teszi ezt az a 
körülmény, hogy oly időből ered, midőn 
többen felléptünk azon politikai irány 
ellen, mely válságból válságba döntötte 
az országot, és rámutattunk és alapjai­
ban megjelöltük azt a politikát, mely­
nek helyességében és hóditó erejében 
bíztunk, és melyet az a férfiú, ki ma 
a kormány élén áll, annyi nehézségek

Ti^a István gróf ma tárgyilagosságává, közt ernyődet,en kézzé, eredményre vitt 
olv kedvező színben mutatkozott be a Becsesse tesz. előttem az «.hogy a 
képviselőháznak, amilyenben ennek ed- polgárok érzésének es meggyőződésének 
digeló szerencséje nem volt. Egy adó- önkéntes és erőteljes megnyilatkozasa- 
mát idéz és ezt Tisza Istvánra olvassa, ból ered. . , .
azzal a megjegyzéssel, hogy ez mégsem Az egyseges politika, életnek ez a 
Tiszára vonatkozik. Amikor Rózsahegy szükséges eleme. Ez erősíti a viszonyt
városát 1848-ban az osztrákok be akar- és kölcsönös halast a nemzet es
ták venni és az első bomba a városra képviselete közt, ébren tartja a nem­
eseit, a polgárok felhagylak a küzde- zet iránti felelősség érzetet a kepv.se- 
lemmel és a város kulcsait fogva, oda I lökben
vitték az ostromot vezető hadnagyhoz 
és ezekkel a szavakkal adták át:

Wir ergeben uns, weil wir müssen. 
Megadjuk magunkat, mert muszáj.)(De­
rültség.)

A szabadelvű párt bizalommal követi 
a kormányelnököt. Azt a nyughatatlan- 
ságot, melynek itt-ott némi jelei mutat­
koznak, nem tartom igazoltnak; kizárt­
nak tekintem, hogy a múlt szabadelvű

TÁVIRATOK.
Éhínség Örményországban.

Konst-ntinápoly, márczius 16. (Az 
Esti Hírlap távirata.) A vani vilajetből 
az éhínségről érkező legújabb fairek is 
nagyon kedvezőtlenek. Azt a 3000 fon­
tot, ame yet a Portának a szultán pa­
rancsára oda kellett volna küldenie, 
még nem küldték el. Az angol örmény- 
bizottság azonban, amelynek elnöke a 
vestminsteri herczeg, eddig 1600 font 
sterlinget küldött az ottani protestáns 

[missziónak szétosztásra és az örmény­
gregoriánus patriárkátus is minden lehe­
tőt elkövet az Ínség enyhítésére. A kor­
mány nagyobbszabásu segélyakeziójára 
annál nagyobb szükség van, mert nem­
csak örmény, hanem mohamedán köz­
ségeket is sújt az éhínség, A legújabb 
fairek szerint éhínség mutatkozik a kő. 
vetkező kerületekben is: Palu és Csinku 
(a diarbeksi vilajetben), Zeitun, Firnuz 
és Elbesztán (az aleppói vilajetben), 
Derenden, Divrik és Mandsilik (a szí. 
vaszi vilajetben.)
Választások Spanyolországban.

Madrid, márczius 16. (Az Esti Hit 
pp távirata.) A minisztertanács elhatá­
rozta, hogy a képviselőválasztásokat 
április 16-ra, a szenátorválasztásokat 
pedig április 30-ra irja ki és és a kor- 
test junius 9-ra hivatja össze. Azon­
kívül elhatározta a minisztertanács, 
hogy a békeszerződést nyomban a ka­
marák föloszlalása után, amelyet a ré- 
gens-királyné valószínűleg holnap fog 
elrendelni, — fogja ralifikáltatni.

Véres csata.
Washington, márczius 16. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Egy hivatalos távirat 
jelenti Manilából, hogy az éjjel 3000 
fölkelő Paterosnál és Pasignál a ten
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^'érpárt mentén előrenyomult a fásig 
iolyó irányában, hogy az amerikaiakat
megtámadják. Heves ütközet után Whea­
ton amerikai tábornok visszaverte a 
fölkelőket, akiknek 400 halottjuk 
maradt a csatatéren és körülbelül 
ugyanannyi emberük esett fogságba. Az 
amerikaiak, akiknek vesztesége jelen­
téktelen volt, erre megszállták Pasigoi 
ős Paterost.

Esterházy éhezik.
Paris, márczius 18. (Az Esti Hír­

lap távirata.) A Matin londoni le­
velezője Esterházy Walsin-nál foly­
tatott beszélgetést közöl. Esterházy 
azt mondta, hogy éhezik. Két nap 
óta nem evett. Elhagyták mindazok, 
akiknek kötelességük lenne öt tá­
mogatni. Türelmének vége szakadt, 
de jelenleg újabb leleplezésekkel 
nem fog előállani. Katonai nyugdi­
jára igényt tart. A Drevfus-ügyben 
szereplő tábornokokról sértő han­
gon nyilatkozatot tett. Cavaignac 
borzasztó vihart zúdított az or­
szágra.

A ezár betegsége.
Köln, márczius 16. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A Volkseitung páter vári táv­
lata megczáfolja a czdr betegségéről 
forgalomba hozott híreket. A czár kor­
mányzási ügyekkel most éppen annyit 
foglalkozik, mint trónraléptekor.
A trónörökös és a magyar zászló.

Fiume, márczius 16. (Az Esti 
Hírlap távirata.) Illetékes helyen 
eleiétől végig alaptalan koholmány­
nak nyilvánítják a lapokban fel­
merült azt a hirt, hogy egy a ma­
gyar lobogóval díszített hajú, amely 
Szapáry László gróf kormányzót es 
a fiumei pé, ztigyigazgatóságot a 
főherczeg üdvözlésére vitte, a »Pe­
likán« hadihajó részéről visszauta- 
sittatott volna.

A pág$a betegsége.
Róma, márczius 16. (Az Esti Hír­

lap távirata.) A »Messagero« jelenti, 
hogy a pápa egyre fokozódó gyengesége 
kissé nyugialanitja az orvosoka . Állapota 
azonban, mint a nevezeti lap meg­
jegyzi, egyelőre nem ad okot komolyabb 
aggodalomra.
Az orosz-török háború költségei.

Konstantinápoly, márczius 16. (Az 
Esti, Hírlap távirata.) Resari bég pénz­
ügyminiszter értesítette az Ottoman ban­
kot, hogy ma le Jogja tenni az orosz 
hadikárpótlás egy évi részletét.

Ágyuk helyett vasutak.
London, márczius 16. (Az Esti Hír­

lap távirata.) A <sTime$»-nak jelentik 
Buenos-Avrésből: Az argentínai kormány 
utasította németországi katonai biztosát, 
hogy a Krupp-félc vállalattal olyan 
egyezményt kössön, amelynél fogva az 
előbb megrendelt ágyuk és más hadi­
szerek helyett 500 kilométer mezei 
vasúti sint küldjenek, amelyet a pala- 
goniai vasutakra szántak.

Marad a bankráta.
Becs, márczius 16. (Az Esti Hírlap 

távirata.) Az osztrák-magyar bank főta­
nácsa a vezértitkárnak a pénzpiaczrói 
és váltóárfolyamról tett jelentése alap­
ján mai ülésében sem találta, indokolt­
nak, hogy a bankkamalláb leszállítását 
elhatározza. Mechwart András és Weisz 
Adolf budapesti igazgatósági tagokat, 
kiknek működési ideje lejárt, a szabály­
szerű három évre újból megválasztották 
jgazgatósági tagokul.
Luccheni gyóntatója a királynál.

Becs, márczius 16. (Az Esti Hírlap 
távira1 a.) A király ma Blanchard abbét, 
a genfi fegyház fegyenczeinek gyóntaló- 
alyját fogadta.

VÁROSI ÜGYEK.
— (A rákost gyakorlótér. A

budapesti helyőrség kérte a fővárost, hogy 
engedjen át neki Rákoson egy területet 
huszonöt évre katonai gyakorlótér czéljaira 
A főváros azonban ezt a helyőrség feltéte­
lei mellett nem akarta megadni, csak egy 
évre. A hadtestparancsnokság a honvédéi, 
mi minisztert kérte lel, hogy közvetítse a 
fővárossal a szerződés létrejöttét. A honvé­
delmi miniszter hajlandó is lesz erre, s a 
napokban leiratot intézett ebben a tárgy­
ban a fővároshoz. Figyelmébe ajánlotta a 
fővárosnak, bogy a katonai igazgatás a 
fővárosi laktanyákra vonatkozó csere­
ügyletben a fővárossal szemben a legmesz- 
szebb menő előzékenységet tanúsította, s 
mivel most a csapatok az uj lakta" 
nyák építésénél fogva bosszú időre 
elenlegi póthelyeikre vannak utalva, 
a katonai igazgatás számit arra, bogy 
a csapatok gyakorlati kiiyépeztetésé- 
tiek lehetőségét a főváros tnegnehezi enj 
nem fogja. Felh'vta tehát a miniszter a 
fővárost, hogy legyen figyelemmel a jogo­
sult kívánságra és ezt a kérdési oldja meg 
a katonai igazgatás kívánságához képest. 
A honvédelmi miniszter jelentést vár.

— (A partok beosztása.) A fővárosi 
tanács mai ülésében tudomásul vet'e a 
partbeosztó bizottság javaslatát, azzal a 
kivétellel, hogy nem engedte meg a budai 
Margit-uszodának a pesti oldalra való át­
helyezését. s így a pesti part részen a sza­
bad kikötök területe most hatvan méter­
rel nagyobb lesz.

— (Kórházi felszerelések.)A Szent-
Jáuos és Rókus-kórházban szükséges 
ágy- és ruhanemű, valamint vászonnemüre 
vonatkozó áriejlós eredménye felett, ma 
úgy határozott a főváros tanácsa, hogv 
a legelőnyösebb ajánlattevő ajánlatát 
azért m m fogadja el, meri nem gyáros, 
hanem vállalkozó, s elhatározta azt is. 
hogv a hazai, ipar támogatása érdeké­
ben csak a gvárak ajánlatát fogadja r 
s ezek tekintetében az eg es számítások 
meglétele végeit visszaadta az ügyet az 
illetékes ügyosztálynak.

— (A kiszugiói vízvezeték). A 
beiügyminiszier feloldotta a kózgv es­
nek azt a határozatai, mely szerint a 
kiszuglói érdekeltség csak úgy kapja 
meg á vízvezetéket, ha a leKktumido- 
nosok'nyo ez perczent jövetté me-ős etet 
lelekköny vileg biztosítanak.A leirat hatása 
alatt a tanács kimondta, hogy a jöve­
delmezőség telekkönyvi bekeuelezésélő: 
eláll, mert a tu aj do osok nyilatkozatot 
tettek, hogy a vízvezetéket bevezetik. 
A vizcsőlefekletést tehát nemsokára 
telekkönyvi biztosítás nélkül fogják esz­
közölni.

RENDŐRI HÍREK.
— Dobos Ferenoz gyilkosat. Do-

bes Ferenczet, a rákospalotai állomás 
közelében vérző sebekbe, ta.ált gépgyári 
hivatalnokot tudvalevőleg tegnapelőtt 
kórházba vitték, ahol meghalt ané kül, 
hogy eszméletét visszanyerte volna. A 
hivatalos bonczolást még nem ejtették 
meg, s ez csak holnap délelőtt lesz. A 
rendőrség ez ügyben daozára annak, 
hogy semmi pozhiv bizonyíték nem szói 
bűntény mellett, folytatta a vizsgálatot, 
a két kóburczigányt, Szenlmihályi Györ­
gyöt és Rafael Mihályt letartóztatta. El­
lenük inkább az a gyanú merült föl, 
hogy az önmagával lehetetlen ember1 
kifosztották. Ezt természetesen még most 
nem tudni s a további vizsgálat és 
bonczolas lesz hivatva a rejté yes ügyre 
világot vetni.

— Szíven szúrta magát. Rend 
kívüli öngyilkosság történt ma reggel hé1 
órakor az Illés-utcza harmadik számú ház­
ban. Dobrowitz András harminczkét éve8 
borbélylegény egy ollóval szíven döfte 
magát és meghalt. A öngyilkost régi gvó* 
gynhatlan baja üidizte a haiáiba. Szívba­
jos volt, mely mindinkább súlyosabb tér. 
mészotüvó vált, úgy, hogy a legutóbbi idő-

JSsti Hírlap _____ _
ben a szerencsétlen embernek egy ny ugodt 
percze sem volt, Bajára nem talált orvos­
ságot és ezért ölte meg magát.
_ Veszedelem a szomszédban.

Keddi számunkban ezzel a czimmel czik- 
ket irtunk a solymári szoczialista fészke- 
lődtsekröl. Így került a ezikkbe Szent- 
andrássy Ágoston géplakatos nevo is, aki 
ebben az ügyben ma délelőtt itt járt szer” 
kesztó’ségünkben, A legnagyobb örömmé 
írjuk le Szentandrássy kijelentéseit, hogy ő 
nem volt szoczialista soha, még egy ilyes­
fajta gyűlésen sem jelent meg, a solymári 
festékgyárból nem izgatások miatt ment el) 
sehol sohasem izgatott, sót ó szidta a szo- 
czialistákat, akiknek — szerinte is — se 
hazájuk, se családjuk, se vallásuk nincsen, 

— Halálos baleset. Erdey János 
felsőbányái születésű 30 éves asztalos ma 
a nyugoti pályaudvaron kocsik javításán 
dolgozott. E közben kocsit toltak s úgy a 
faihoz nyomta az egyik waggon, hogy 
szörnyet halt. A halottas kamrába vitték-

- Életunt cseléd. Szabó Teréz 23 
éves cseléd ma reggel Losonczy-utcza 22. 
szám alatt levő lakásán eddig ismeretlen 
okból foszforoldatott ivott. Eszméletlenül 
került a Rókus-kórházba.

- A két Dobrovfca öngyilkossága. 
Ma reggel egy és ugyanazon időbért lett, 
öngyilkossá két egynevü ember. Dobrovics 
József bársonyos! tizenhét éves asztalosle­
gény a szövetség-uteza 10. szám alatt asz 
talosm,,helyben egy gerendára felatosztotta 
magát s mire észrevették, halott volt. Hátra 
hagyott levelében elpanaszolja bubánatát 
«Kedves barátaim! — Írja levelében — elha­
tároztam, hogy megválók az ó.ettől, mert pénz 
nincs. Gyaiupadnál dolgozzék az ember, csak 
deszkát hordani, ajtót, ablakot czipelni! ... 
elég volt a szenvedésből. Jc a^ért ne utá­
nozzatok engem, habár en Isten karjai kö­
zött, a köteten találtam nyughelyemet, Az­
után elbúcsúzik- jó ismerőseitől, valameny- 
itymek sok szerencsét kivonva A más k 
Uobrovicsot Andrásnak hívják s 34 éves 
fodrászseged vub. Ez bátyjának l.iés-utcza

szá.ii aíatt tevő lakásán egy ollovai 
sz.ven szúrta macat gyógyíthatatlan beteg­
sége miatt. Mmd a kettőt a bonczolu-iiite- 
zetbv vitték.

— A villamos vasút ellenség'.!.
Az utóbbi időben nagyon sűrűn fordult elő 
az. hogy a villamos kocsik hajója elront, 
lolt, s ennek Következtében a közte eJ^s 
megszűnt. Ezek az esetek, amíg va.aho.y 
rendbe hoztak mindent, roppant kellemet­
lenség.t okoztak, s a társaság igaz. 
ga tusaga az esetek gyáron ismétlő­
désé do, egyesek rosszak aratara gyana­
kodott, annal inkább, mert a hajó ei- 
törésénel mindig egy vasdarabot találtak 
a sin árkában. Kezdetben a társaság elbo­
csátott alka.mazoltait gyanúsította, a rend- 
ség azonban más iranvba terelte a nyomo­
zást s a tetteseket Leidenberger Lajos IV. 
osztályú reálista es Ko. ben nay er Bé.a IV. 
osztályú gimnazista személyében nyomozta 
ki. A kei fin gyerekes pajkossaggal a iövaros 
minden pontján, különösen a sínek keresz­
tezésénél vasdarabokat dugott a sin mélye­
dés-be. azután messziről, nagy mulatva 
•Szemlelte működésé eredményei. Mind a 
kettő ellen idegen vagyon rongálás czimén 
indította meg a rendőrség az eljárást.

— Elgázolás. A kőbányai vasúti hid - 
nál a Villamos vasul elgázolta Kovács Ba. 
iázs munkást.

— Sikkasztó hivatalnok. A ham­
burgi rendőrség arról értesítette a buJapest1 
főkapitányságot, hogy Waage Károly, a 
hamburgi vízszűrő vállalat 29 éves íiataj 
hivatalnoka, 28.000 markát sikkasztott és 
megszökött.

1899. márczius lif.

vallomásokat felolvasta, a királyi Ítélő­
tábla hosszas tanácskozás után felol­
dotta a királyi törvényszék ítéletet, 
mert az a gyujiogalás vádja alól fel­
mentette a vádlottakat. A felmentés 
oka az volt, hogy e vádat a királyi 
ügyész csak a bizonyító eljárás után 
emelte. A királyi tábla a gyujiogalás 
vádja ügyében uj vizsgálatot és uj 
Ítélethozatalt rendelt el.

= Onbiráakodó hitelező. Simon 
Ferencz kőmivesmester a múlt évben meg­
szorult pénz dolgában, amiért is felkérte 
Renker Rezső építész jóbarátját, hogy sze­
rezzen neki váltéra ötszáz forintot. A jó 
barát készségesen vállalkozott erre a szí­
vességre s felkereste Fuchs Lipút magánzó 
tőkepénzest, aki hajlandónak mutatkozol*- 
az ügylet lebonyolítására, csak másnap lá­
togasson el a váltóval Bakács-téri lakására, 
Renker elvitte a váltót Furashoz, aki art 
átvette s ily szavakkal zárta be Wertheim- 
szekrényébe.

— Szimori nekem kiienezvan forintom' 
mai tartozik, majd leszámítoljuk,

Renker lármát csapott, minek következ­
tében a házbeiiek kituszkolták a la­
kásból.

A dolog folytatása ma játszódott Te a 
budapesti törvényszék előtt, ahol Fucbs 
Lipótot csalás miatt három havi fogházra 
Ítélték.

Jack a hasfelmetsző,
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Nagy volt az öröm tavaly augusztus-

TÖRVÉNY ELŐTT.
=Az erzedbetfalvt rablógyilkosok.

Mint lapunk tegnapi szamában megírtuk, 
a kúriai táb.án ma került a »or Varga 
G'örgyné és társainak bűnügyére. Mi­
után az ügy előadója, Bakos táblai biru 
a kihallgatás és tárgyalás során tett

ban a Zriuyi-utczai főkapitányság épü­
letében. A rendürlisztviselők örömitta- 
san dörzsölték kezeiket s újságolták 
egymásnak, úgy hogy a hírlapírók is 
meghallhassák, hogy a rendőrség isajét 
egy levelet fűzött eddigi babéraihoz,mezt 
nyakon csípte Jaekot a világhírű has­
ié im el szót, aki rettegésben tartotta nem­
csak a félvilág, hanem az egész világ 
bukott ang' alait. Előtte való éjszaka 
ugyanis gyilkossági merényletet köveitek 
i-l az Akáczfa-uiczában Schwarz Ar* 
minné szül. Katz Etel nevű, a rendőrség 
felügyelete alatt álló nérnberen.

A merénylő kalapja és czipöinek 
hátrahagyásával megszökött s egvutia! 
büiije.kénl hátrahagy,a bosnyák kését 
is, melyiyet a halálra rémült nőnek a 
nyakán és alsólábszárán mély sebet 
ejtett.

Másnap virradóra egy külvárosi pá* 
iinkamérésben elfogták Hermel Jánost, 
akit azért vett gyanúba egy szemfüles 
detektív, mert mezítláb volt. Nagy diadallal 
vitte be a főkapitányságra, ahol a he- 
reszikérdések alatt bevallotta véres cse­
lekedetet s egyúttal azt is, hogy vala­
mikor jobb napokat látott mert a Wulff- 
féle cztricuiznak volt jól fizetett lovásza 
s ily minőségében bekaiandozta az 
egész világot. A rendőrség ennélfogva 
biztosra' vette, hogy nemcsak a pár év 
elolt hasonló körülmények között meggyil­
kol l Bje.obaba Mária gyilkosa, hanem a 
hírhedt Jack a hasié,metsző került kar­
mai közé.

A vizsgálat nagy apparátussal megin­
dult, de csakhamar szetfoszlott az elő­
legezett öröm, mert a konok»vádiolt se­
hogy sem akarta Bjelobaba Maria meg­
ölését magára vállalni. Jackra nézve pe­
dig mennyre-földre esküdözött, hogy hí­
rét sem hallotta.

De súlyos azért az a vád, mely fő­
jére nehezedik. Hermel Jánost rabiár 
gyilkosság bűntettének kísérlete miatt 
vonták felelősségre s ügyében Haupt 
ni bért bitó elnöklete alatt ma tartot­
ták meg a végtárgyalást, amely alka­
lommal a vádat Hodászv Antal királyi 
aiügyész képviselte, a vádlottat peüig 
Rosti Mihály dr. védte.
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A gyilkos merénylő tagbaszakadt, 
fekete bajuszu, huszonöt éves tiatal 
ember, valóságos díszpéldánya a buda­
pesti könnyüvérii bérkocsissegédeknek.
A sértett lilaszin bársonyba burkolt, 
tollas kalapu, éjjeli pillangó, akinek 
arczán barázdákat szántott a kicsapongó 
élet. A tanuk padját pályatársnoi fog­
lalják el.

Az elnök a tényállást a következők­
ben ismertette:

Az elmúlt év augusztus huszonötödikén 
éjfélkor kétségbeesett «Gyilkos, tolvaj!» 
kiáltások zavarták meg az Akáczfa-utcza 
tő, számú ház csendjét. A kiáltás Sehwarcz 
Ármin né bukott no szobájából hallat­
szott, aki pongyolában s véresen menekült 
:az ablakon keresztül. Nemsokára ” lángba 
borult a szoba s látni lehetett, hogy egy 
férfi fejvesztetten szaladgál fel alá s azon 
igyekezett, bogy a tüzet elfojtsa. A férfi 
több Ízben akart a kapun elmenekülni, de 
az zárva volt. Nemsokára rendőr jött, 
oki miután a merénylő észrevette 
nül elosont, a mentőkért telefonó, 
zott, akik a sértettet a kórházba 
szállították, ahol sebu tizenegy nap 
alatt teljesen meggyógyult. A riő elmondta, 
hogy vendége melléje térdelt, a balkezével 
leszorította fejét a pamlagra, jobbjával 
pedig nyakába szúrt. Ö kétségbeesésében 
.mgdalódzni kezdett s feldöntötte a közelé­
ben égő petroleum lámpát, mely leid öl 
az asztalterítő lángolt fogott és ijedten 
menekült ki az ablakon. Do ekkor kapta a 
második szúrást.

A merénylő másnap kézre került Her 
met János volt bérkocsis személyében, aki 
annak előtte a Wulf czirkuszban volt 
lovász. Züllésnek indult ember, aki mikor 
több rendbeli kihágás miatt megfosztatott 
hajtási jogosítványától, mint kocsimosó 
tengette életét. A gyilkosság elölt foglalko 
zás nélkül lézengett.

Elnök: Ön két éven át volt a czirkusz 
nál, mért hagyta el eléggé jó foglalko 
zását?

— A sorozás miatt kellett haza 
jönnöm.

— Az utóbbi időben lakása sem volt?
—* Éjjeli kávéházakban húztam ki 

éjszakákat.
-- Hogy történt az eset ?
— El voltam nagyon keseredve, hogY 

nincs állásom, azért elhatároztam hogy 
óngyikos leszek, de előbb eliszom a pén 
zemet, mert volt vagy egy forint és har- 
mincz krajezárora,

— Ezzel a bosnyák késsel akart ön- 
gyilkosságot elkövetni ?

— Igen, agyon akartam magam szúrni
— Ugyan mit mesél maga. Hallotta már, 

hogy Pesten valaki agyonszurta magát.
— Nem hallottam soha, de hát ott 

Puna, meg a Lánczbid.
— Attól maga jó távol volt.
A Vádlott elmondja azután, hogy nagyon 

ktas volt s amiatt rántott kést és szúrta 
meg a nőt, mert Schwarz Árminná pofon

perbeszédekre
sor.

és Ítélethozatalra kerül

KÜLÖNFÉLÉK.

Egy szeczesszrós ház.
Egy ismeretlen becsi úri ember, Stohr 

doktor lakóháza az, amelynek homlok-

A szecessiú, az .ingóságokban már 
jó idője, hogy betolakodott a mi éle* 
tünkbe. Látjuk a női frizurákban, a 
könyvek betűiben (irodalmi és tipograliai 
értelemben), a gavallérok nyakkendői­
ben, a festők vásznain, a fehér pudtik 
nyírott bundáján, a színpadi bútorzaton, a 
a fiatal irók bajusz kunkorodásán.

F

ß

ütötte. Tagadja, hogy áldozatának zsebéből 
négy forint húsz krajezárt rabolt volna el

Elnök: A sértett no máskép beszéli 
A maga szerencséje, hogy életben maradt.

— A no mondhat amit akar, én nem va­
gyok bűnös. Sem nem raboltam meg, sem 
előre megfontolt szándékból nem akartam 
megölni. A pofon miatta ingerültem fel.

Azután a sértett nő kihallgatása köve 
kezelt, aki elmondta a fentebb ismerteit 
tényállást s pátoszszal tette hozzá.

— Részemről kijelentem, hogy nem 
kívánom büntetését s nem akarok terhére 
vallani, de arra esküszöm, hogy elvitte « 
pénzemet.

A tanuk kihaligatása után az elnök a 
tárgyalást holnapig felfüggesztette, amikor

Zalával ismertetjük meg az olvasót. 
Doktor Stohr semmit se telt arra, hogy 
öt ez a kitüntetés érte. Még csak — 
szerencsére — valami szenzácziós sze­
rencsétlenség se kényszerűéit erre, ak­
tuális voitánál fogva.

Ha mi magánházak rajzát akarnánk 
bemutatni, nem kellene Becsbe fáradni, 
mert a mi olvasóinkat kétségkívül job­
ban érdekelné, hogy a mi politikai, 
művészeti, tudományos és egyéb jele- 

az seink milyen házban laknak.
Csakhogy nekünk ez esetben a lakó­

hoz, a tu ajdonoshoz semmi közünk. Mi 
az újdonságok emberei vagyunk, min­
ket a budapesti építkezések megszokott 
ságában, az örök sablonnak épitett út­
vonalai között és térségein, megkapott 
e kis lakóház külső vonalainak szokat- 
iansága és a szemünk örömmel legelé­
szett azokon.

Végre egy ház, amelynek építéséhez 
szintén téglát, meszel, homokot, csere­
pet használtak és amely mégis minden 
kiszögelésében, minden kanyarulatában, 
az ablakai nyílásában egészen a ké­
mény alakjáig egy uj iskolának a hir­
detője, melynek neve — szecesszió.

Nálunk minden ujitás lassan tör ma­
gának utat. Évek kellenek hozzá, hogy 
a konzervatív magyar szem megbarát­
kozzék vele, Ízlése e.fogadja. Talán jó 
is van igy. Vagy jó lenne, ha a ma­
gunk nemzeti szükségletéből, hagyomá­
nyából, körülményeiből támadó ízlés, 
stil, iskola fejlődnék tovább. De mi min­
den idegen befolyásnak tárt kaput nyi­
tunk, csak hogy válogatás, kritika 
benső szükség nélkül.

Sokáig habozunk ós azután elfogad, 
juk az uj irány — kinövéseit. Ezek te­
remtik meg aztán a különböző sablo­
nokat.

Eljön majd — nem kételkedünk 
az az idő is, a mikor a városligeti fa­
sorban, vagy a budai lovasuton egy 
szecessziós-ház bukik elő a platánok 
koronái közül, talán a mikor Olbrich 

a Stohr-féle ház építője — már 
regen egy uj iskola Ízlésének hódol és 
a mikor a szeczesszió fölött a Lajtbán 
és Adrián túl már régesrégen napirendre 
térlek,

Ja Esti Hírlap mai mdrexius 
lfi-iki sorsolásáról szóló értesítést a 
T ik oldalon közöljük.

— Koburg Lujza anyai öröme
Berlinből az a megerősítésre váró 
hír érkezik, hogy Koburg Lujza 
herczegnő egészséges fitt gyermeknek 
adott, eletet. A. szánalomra méltó 
herezegnöröl különben egyre sok 
ellenőrizhetetlen hirt gyártanak 
Így, az egyik forrás szerint, 
Lipót belga király végre mégis in 
diItatva érzi magát, leányát magá 
hoz venni, de Becsből rögtön czá- 
folat követi ezt a hirt és hangsu 
lyozza, hogy az apa a vejével egyet­
értő leg beszámithatatlannak tartj 
a herczegnöt, amiért is mind 
két részről lemondtak az elválás 
szándékáról. Lujza herczegnőre 
tudvalevőlcg, nagy örökség vár 
és elválás esetén e fölött kizárólag 
ő rendelkeznék.

— A görög trónörökös vőlegény 
Érdekes hir foglalkoztatja mostanában 
a magas diplomácziai köröket. E hir 
szerint György királyfi, a görög trónörö 
kos és Kréta kormányzója, legközelebb 
jegyet vált a walesi herczeg második 
leányával Viktóriái herczegkisasszon 
nyal. Ailitólag a walesi herczegnek leg 
utóbbi athéni utazása is ezzel a há­
zassági tervvel függ össze.

— A Ugróin Áldozatát. Bécsb 
telefonálják lapunknak, hogy az ottani

városi vasút pályaudvarán levő lüvám- 
ház raklárpinczójében ma reggel négy1 
munkást megmérgezvo talállak, A Red­
lich és Berger ezég négy munkása, í 
magyar származású Szalai, Kele és 
Deutsch, valamint az osztrák Ratzinger 

perronon dolgoztak és éjjelre a püH 
ezében húzódtak meg hálásra. Reggel' 
három közülök halva voll, a negyedi-: 
két kórházba szállították. A mérgezés 
oka még ismeretlen, de azt gyanítják, 
hogy a kiömlő Ugróin gáz okozta a sze­
rencsétlenségei.

Lonbet keresztneve. Parisban 
sokat tanakodtak az elnökválasztás napján, 
hogy mi lehet az uj elnök keresztneve.

Tudtuk, — mondta egy társaságban 
valaki -- hogy Grévy ... Jules, Pdrier 
Casimir, Carnot . . . Sadi, Faure . « , 
Félix; de kitudná a Loubet keresztnevét 
megmondani.

Éa tudom! szólt büszkén egy jelen­
levő angol höigv, többször olvastam már 
Az uj elnök teljes neve — Cons puca 
Loubet!

A jó asszony nem értette azt a <sho. 
king» kifejezést, amclylyel a párisi csőcse­
lék a bevonuló elnököt illette, s amely 
annyit l-’sz, hogy «köpjétek le Loubet-t!»

- A ballettánozosnök kora. 
Megkérdeztünk egy sokat tapasztalt és 
viharedzett operai habituét, hogy mi a vé­
leménye a ba.ettánczosnők koráról? mire 5 
gondolkozás nélkül igy leiolt:

— A bulleftánczosnök mindig vének:
Mi ugyan sokkal udvariasabbak vagyunk, 

semhogy ezt a goromba nyilatkozatot a 
magunkévá termők, de kénytelenek vagyunk 
beismerni, hogy annak alaposságot egy an. 
goi statisztikus erősen támogatja, azt ál­
lítván, hogy a hires balettánezosnök szo­
katlan magas kort érnek el. Grisi Cariotta 
most 77 éves, Ferraris Amália 78 éves 
kora daczára mint balletmestcrnó műkö­
dik, Elsőéi' Fanny 74 éves volt, mikor meg­
halt és Taglioni túllépte a nyolczvanadik 
életévet, Kosita Mauri, a párisi nagy opera 
népszerű első tánezosnője már túl van az 
ötvenedik évén és még csak most kezd 
arról beszélni, bogy esetleg vissza fog vo­
nulni. A mi tánezosnőinktíf nem ismeri az 
angol statisztikus, tehát mi is hallgatunk 
róluk.

■ A szoczialtet,a-jelölt. A baj aj
választó-kerületben Plósz Sándor igaz­
ságügyminiszter ellen, mint többször 
volt róla szó, a szoczialisták akarnak 
ellenjelöltet állítani, aki prograrambeszé- 
det is akart mondani, de ezt a rendőr­
kapitány betiltotta. A szoezialisla-ntoz- 
g.,lmak terveire vonatkozólag ma Schrei­
ber Gyula rendőrkapitány úrtól a kö­
vetkező táviratot kaptuk.

Baja, márczíus lő.
Több fővárosi lap azon közleményével 

szemben, hogy Baján a szoczialisták a 
folyó hó 2C-án megejtendő országgyű­
lési képviselő-választás alkalmából jelöl­
tet állítanak és c végből a várost «vö- 
rös plakátokkal» árasztják el és népgyü* 
lést tartanak, melyre a rendőrkapitány­
tól engedélyt is nyertek, a való tényál­
láshoz híven ki kell jelentenem, hogy 
mindezekről Baja város közönsége mit 
sem tud, szocziaiista mozgalom sem a 
képviselőválasztás alkalmából, sem más 
irányban nem merült fel és egyetlen egy 
«vörös plakát» sehol kifüggesztve nem 
leli.

Kiváló tisztelettel
Schcibner Gyula 
rendőrkapitány,

— Szakaly község pusztulása.
Az abauj-tornamegvei Szakaly köz-

Haponkint őO koronás értéket sorsolunk ki\ szombatonkint 900 koronásat, rfz összes egy heh
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»égben — mint kassai tudósítónk je­
lenti —- veszedelmes tűzvész pusztított 
tegnap éjjel. A falubeli kovácsmühely 
gyűlt ki s az orkánszeru szélviharban 
csakhamar az egész község lángban 
állott. Leégett nehány ház kivételével 
az egész falu. — A templom és is- 
kola teljesen elpusztult, u harangok 
elolvadtak és lezuhantak. A kár meg’ 
haladja a százezer forintot. A nyomor 
óriási. Sok épület nem is volt biz­
tosítva.

— Felháborodás. Barsmegye egy kis 
falujában csendes visszavonultságban él 
egy nagy műveltségű aggastyán, aki ki- 
lenczvenöl éves korában is teljes birtoká­
ban van a szellemi képességeinek és ezért 
másokkal szemben is meglehetős szigorú 
kritikát gyakorolt. Az említett örök-ifjú 
öreg ur e napokban ünnepelte a kilencz- 
venötödik születésnapját és a sok szcren- 
csekivánó közt egy távol lakó régi barátja 
is megemlékezett róla.

— Furcsa világot élünk, szörnyülködött 
az ünnepelt, ime ez a barátom csak nyolcz­
va n éves és már most se tud helyesírási 
hiba nélkül írni!

— Szerencsétlenül járt főhadnagy.
Szmrecsányi Ödön honvédhuszár főhad­
nagy, Szmrecsányi László kassai királyi 
közjegyző fia, ki a tavalyi kassai lóver­
senyeken bravúros lovaglásával általáno 
feltűnést keltett, tegnap lovával oly szes 
rencsétlenül bukott el, hogy — mint kas^ 
sai levelezőnk irja — lábát törte. A ro. 
konszenves fiatal tiszt balesete fölött álta­
lános a részvét.

— A békelétszám. A bécsi Armee- 
blatl a következő számok felsorolásává] 
érvel a melleit, hogy nálunk is fel kell 
emelni az ujonczjulalékot. Az európai 
hadseregek békelétszáma most a kö­
vetkező: Oroszországban a békelét­
szám egy millió. A hadi létszám kél és 
fél millió kiképzett katona, az évi 
lijonezjutalék 290.000 fő; Irancziaor- 
szcígban a békelétszám 573.000 em­
ber és 141.000 ló. Az évi ujonczjuta- 
lék 240.000. A kiképzett katonák száma 
a huszonöt védköteles korosztályban 
4,372.000. — Németországban az uj 
katonatörvények életbeléptetése előtt 
a békelétszám 526.000 ember és 96.000 
ló. jmsziria-Mugijar országban a béke­
létszám és a Landwehr beszámításával 
330.000 fő, 61.000 ló. Az ujonczjuta- 
lék 125.6000 ember. Csak Olaszország 
áll mögöttünk 264.000 főnyi és 48.000 
lóból álló békelótszámával.

— Öngyilkos relohsrath-képvlselő. 
Berlinből kapjuk azt a távirati értcsi- 
ie'st, hogy egy ottani szállodában egy 
utas öngyilkosságot követett eh Főbe 
lőtte magát. Névjegyeiből és Írásaiból 
tudták meg, hogy az öngyilkos Wik­
tor- Wiatrorvice József lovag, osztrák 
reichsrath-képviselő. Asztalán két leve' 
let találtak egy czudeci (Galicia) őr­
nagyhoz czimezve és egy czédulát azzal 
a kéréssel, hogy a lembergi helytartósá­
got értesítsék öngyilkosságáról. Hogy 
miért követte azt el, arról egyetlen szó 
említést sem tett és a nála levő Írások 
nem adnak tájékozást. Wiktor József 
lovagnak a lengyelországi Sanokbau 
földbirtokai vannak, vnnan választották 
meg lengyel konzervatív programra]a 
alapján 170 szóval, a lengyel néppárti 
ellenjelöltre beadott 124 szavazat eile 
höben az 1897-iki választásokkor.

— A kínai császár sportja. A 
Reuter-féle iroda pekingi levelezője irja, 
hogy a kínai császár még mindig telje­
ben elzártan cl a palotaterülct egyik 
szigetén, amelyhez napközben függő- 
hidon juthatni. E szigeten a császár 
kecskék és majmok idomitásával űzi el 
az unalmát és állatait rendkívüli tűre'

Esti Hírlap 1899. öiárözins 16.

lemmel sokféle mesterségre tanítja. A 
kinai császár növendékeinek egyik mu­
tatványa abból áll, hogy a Kínában ál­
talánosan használt papirablaktáblákon 
ugrálnak ki s be. Az anya-császárné 
keservesen panaszkodik fiának eme 
költséges kedvtelései miatt, mert a bu" 
tépett ablaktáblákat újra meg újra friss 
papirossal kell bevonni.

— Az osztály sorsjáték föhuzása. 
Az osztálysorsjáték főhuzásának mai 
eredménye a következő:

10.000 (tízezer) koronái nyert: 93847.
5000 (ötezer) koronát nyert: 52405 

86956.
2000 (kétezer) koronát nyert: 2665 

7076 11529 12914 13503 17175 40565
42608 62665 61918 62729 73548 744S1
78838 78849 81317 82286 85204 87779
93492 97798 98392 994r9

lOOO (egyezer) koronát nyert: 1240 
3053 6014 12234 31740 37377 42089 
44431 44537 47692 48078 49118 49281
60488 51557 69318 69649 60960 61057
68329 70775 73324 73663 77036 85677
85849 87206 90624 90835 93099 95102
97529.

500 (ötszáz) koronát nyert: 156 641 
968 2667 3118 5360 6656 6772 7543 7680 
9857 11392 11569 12624 12283 14303
15289 16573 18381 20018 20849 21737 
23737 27247 28415 29049 30891 31913 
31362 32580 33803 34432 35197 36315 
38001 41074 41638 43528 43697 44875 
45731 48365 48431 51271 51303 52458 
53055 54857 56884 57410 67693 60980 
61358 61482 61615 66329 69423 72753 
73176 75810 78441 80202 83258 84691 
85849 86967 87331 88007 88689 89218 
92847 93324 93961 94220 97685 99282.

A többi kihúzott szám 200 koronát 
nyert. A sorsolást holnap folytatják.

— Az Esti Hírlap nyerője. Az Esti 
Hírlap sorsolásának nyerője jelentkezett 
ma kiadóhivatalunkban.

Marján György
(1. Budapest, VI. Lehel-u. 12. II. 51.
a márczius 10-iki pénteki BB—596 számú 
lappal 50 korona értékű nyereményt nyert, 
kinek kiadóhivatalunk azt tüstént ki is 
szolgáltatta, miről bárki a nyerő által alá­
irt és kiadóhivatalunkban megtekinthető 
nyugtából meggyőződhetik.

A .Kódoló dl ezt elvonulás.11 Eisonhui Fc 
rencz óriási körképe látható Városliget, Aud- 
rásay-ut végón, reggel 9-től este 5 óráig. Belépő­
díj 50 kr gyermekjegy 30 kr.

SZÍNHÁZAK.
* Művész-gyermekek. Giuseppe Gia- 

cosa, az ismert olasz író, érdekes előadást 
tartott Parisból az olasz színészetről és 
színészekről. A többek közt kiemelte, hogy 
Olaszország legkiválóbb drámai művésze^ 
az úgynevezett «figli d’arte», vagyis mű­
vészek gyermekei. így például Ristori, Duse, 
Novelli. Zsenge gyermekkoruktól kezdve a 
színház az ő világjuk, iskolájuk, otthonuk, 
szentélyük, jövőjük reménye, képzeletük 
tündérkertje, az a bűvös kastély, melyben 
édes anyjuk a hasonlithatatlan szépségét 
képviseli és atyjuk a szegényes hétköz­
napi ruháját a ragyogó aranyos mez' 
zel, a közönséges mindennapi fees • 
gést a költők isteni nyelvészetével 
cseréli fel, s ahol a nyomorult ember ben 
czeggé, királylyá, hőssé változik át, a tö' 
meg :eÉ zésmámora közt . . . Gyermek 
ségükvl, ifjúságukat a kis vidéki városok, 
ban, falukban töltik, s olykor majorságok 
fészereiben ütik fel a deszkákból összetá­
kolt színpadot, Duse Eleonora is átment 
a keserves életen, megismerkedve annak 
vad költészetével. Az ő gyermekéveinek 
emlékét kakukfü és rozmarinyillat bat;a 
át. A nagy művésznő a «figiia d'arte» leg- 
poétikusabb és legtökéletesebb képviselője. 
Mint szinészcsalád gyermeke és unokája, 
egy harmadosztályú vasúti kocsiban szü­
letett Piemont és Lombardia között Vige- 
vano állomás közelében. Társulatok 
legnyomorultabb «ripacs-truppn-ok egyike 
volt és a kis Eleonórát már hát 
éves korában foglalkoztatták, mint 
súgót, s tiz éves alig volt, midőn 
már javában játszott. Bájos szerep jutott 
neki Hugo a «Nyomorultak» czimü drá' 
májában. A kis Cosette szerepéhez csak a 
roágyos ruháira, halvány és sovány ar

ezocskájára volt szükség, hogy igaz és 
természetes legyen, E darab gyönyörű 
jelenete, midőn a kis Cosette nehéz szív­
vel kénytelen az ó kedves babáját a Thé- 
nardier-családnak átengedni. Ez a színpadi 
jelenei ismétlődött Duse Eleonora életé­
ben is. Észak-Oiaszország egy kis városában 
játszották. Egy öreg asszonyság kék selyem- 
ruhás gyönyörű bábut ajándékozott a kis 
művésznőnek, Duse Eleonora imádta a 
babáját. De a nyomor ismét rájuk vigyor­
gott, elutazás előtt nem birlák a lakbért 
kifizetni es szállásadójuk beérte a babával, 
fizetés gyanánt. A jó asszony azt képzelte, 
hogy nagylelkűséget gyakorol . .pedig egy 
gyermekszívnek okozott megmérhetetlen 
fájdalmat.

* Othello Debreozenben. A
vidéki színházakról rendesen csak ope­
rett- és bohózat-előadásokat említ fel a tu­
dósító, magasabb stílű darabokhoz hiány 
zik a társulatoknál az erő, a közönségnél 
a fogékonyság. Annál szívesebben közöl­
jük debreczeni tudósítónk ama fairét, hogy az 
ottani színházban Shakespeare «Otbelloa-ja 
kerek ded, gondos előadásban került színre. 
Komjáthy jeles Othello volt, Fái Flóra 
mint Dezdemona tüntette ki magát és 
Odry Árpád, Odry Lehel fia, Cassiö Szere­
pében szép tehetségnek és művészi értel­
miségnek adta jelét.

* Lindh Marozelia Kassán. Kassai 
levelezőnk jelenti: Lind Marczella — ki a 
múlt hóban már hangversenyezett Kassán

az ottani közönség óhajtására e hónap 
20-án ismét hangversenyt rendez. Az ér. 
deldődés nagy s a művésznőt ovácziókban 
fogják részesíteni,

* Altmann Leó hangversenye
Holnap pénteken a Royal-szálló nagy ter­
mében Altmann Leó hegedűművész adja 
hangversenyét, Bleuer Andorin hangver 
senyénekesnő és Sembrini Arturio közre, 
működésével. A műsor a következő:

Mendelssohn, hegedűverseny, Wolf, Intel 
lige elamorem. Schumann, Du bist wie eine 
Blume, Bachnetieif, Der Kosakin Wiegen­
lied. Volkmann, Die Bekehrte. Paganini, 
Le Streu he. Verdi, prológ, «Simon Bocca- 
negra» dalműből. Nemeshegyi, Sok csókod 
tói sebzett ajkimat . . . Chopin-Sarasate, 
Nocturne. Hubay, Zephir. Massenet, Élégie. 
Tarnay, Ilaydé. Hubay, Szeretném itthagyni 
a fényes világot. Ernst, Airs hongrois. Á 
zongorakiséretet Tarnay Alajos és Fligl 
József vállalták el,

Psrosi abbé.
— Az opera mai estéje, —-

Rómá­
ban tom­
bolva ün 
nepelték 
Párisban 
tisztelet, 

tel fogad 
fák, Bei­
lin hideg 
méltóság­
gal ismer 
te el róla 
hogy te 
hetség és 
Bécs is 

. azon avé 
leményen 
volt, hogy 
ez az uj 
ember nem 
talentum

nélkül való. Méltán lehetünk hát kivan 
csiak rá, hogy milyen lesz a beköszön 
tője ma este minálunk.

Don Lorenzo Porosi sokat emlegetett 
oratóriuma, amelyet az Operaház mai 
jólékonvczélu estélyén olasz ének. 
művészek közreműködésével adnak elő 
az újabb időknek kétségenkivül légár 
dekesebb egyházi zenemüve. A czime 
Lázár feltámasztása. Már a témájánál 
fogva is két részre oszlik. A bevezető

rész bethániai Lázár betegsége, halála 
az TJr Ígérete, hogy életre kelti és a 
szent ember sirbatétele. A második rész 
a fél támasztás magasztosan nagyszerű 
története. Mindez a biblia nyelvén. Az 
első rész szereplője Mártha, Lázár test­
vére, a másodiké Márthán kívül Mária, 
a másik testvér s mindakettőben a Meg- 
váltó. Az oratórium teknikai váza meg­
felel a régi hagyományoknak, de annál 
eredetibb Perosi a zenekar kezelésében. 
Az énektől teljesen függetlenül hasz­
nálja föl az orkesztrumot.

Egészen Wagner módjára, önállóan 
fejlődik a zenei rész és sehol sem sze­
gődik kíséretül az énekszólamhoz. Ott 
pedig, ahol össze kellene véle olvadnia) 
a zene egészen elnémul és átengedi a 
teret a kórusnak.

De azért melegen simul az ó-testá- 
mentumi hangulathoz.

Nem részletezzük az oratórium ze­
nekari beosztását és szövegének itt- 
ott egy kissé dagályos folyását, csak 
azt említjük meg, hogy a nagvszabásy 
zeneműnek vannak egészen modern 
melódiái is, amelyeket a külföld kritw 
kusai éppen a leggyöugébbeknek mon­
danak. Többször szakítja meg a cse­
lekményt, hogy a pillanat hangulatát 
zenei intermezókkal fesse s tán legin­
kább ezekben mutathatná meg, hogy 
megvan-e benne a nagy komponisták 
megkapó közvetlensége és teremtő ereje, 
Pedig éppen ezek a közzenék marad­
tak — közhelyek.

Aki érdeklődik iránta, majd meghallj* 
ma és holnap este.

Figyelmeztetés.
Saját érdekükben különösen ajánl­

juk olvasóinknak: figyeljenek a 
cisimre. Tessék mindig

Esti Hírlapot *3Q 
kérni, nehogy a kolportör vagy 
árusító más, olyan lapot adjon 
mely számmal ellátva nlnos, te­
hát nem sorsjegy.

A 450 korona értékű nyere­
ményekre kizárólag az 

BMP' Esti Hírlappal 
lehet játszani. Ennélfogva mindenkot 

BMP Esti Hírlapot 
tessék kérni.

Száma két krajezár.

KÖZGAZDASÁG.
Szesz szabadraktárak. Az uj szesz.

adó törvények életbelépése következtében 
Budapesten egyre szaporodnak a szesz 
szabadraktárak. A pénzügyminisztérium az 
utóbbi időben öt uj szabadraktár felállttá* 
sara adott engedőimet,

A budapest-finmei telefon vonal 
a nyár végéig elkészül s szeptemberben 
nyílik meg a közforgalom számára.

A budapesti bankegyesületi vál- 
tóüzlet részvénytársaság üzletkörét 
redukálja s ezért tegnap kilencz tisztvise­
lőjét elbocsátotta.

Jelentések a tőzsdéről*
A gabonaüzlet Budapesten. A kül­

földi jegyzések ellanybitották az irány­
zatot, a malmok csak immel-ámraal vásá* 
rolták a készárut. Elkelt 10,000 q. búza 
néhány kvajczárral alacsonyabb áron. A 
határidőpiaczon a ring egyelőre beszüntette 
működését, kötések csak szórványosan jöt­
tek létre, az alapirányzat azonban szilárd i 
maradt.

A következő buzafajok kerüllek forga­
lomba:
Tiszavidéki 100 mm, 76 kg 10 írton 

> 100 » 76 » 10.20 »
» 300 » 78 » 10.20 »
» 100 > 77.5 » 10.30 *
» 700 » 77 » 10.40 »

300 » 79.5 » 10.45 »
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1899 märczms 16. Esti Hírlap.
Tisza vidéki 200 mm. 78 * 10.45 írton

, 500 » 79 » 10.60 »
» 500 s 80 » 10.60 »

Egyéb gabonanemiiekben áruhiány mu­
tatkozik, a forgalom pangott. Roesot
yeg0_8, takarmány árpát 6 20—6.50, ten-
gerit 4.60—4.70 és sabot 5.80—6.10 írton 
adtak el.

A batárldöplaczon, márcziusi búzá­
ban egy kötés sem jött létre, októberi búza 
hanyatlott, mig az áprilisi búza emelkedő 
árumozgást követett. Takarmánynemiiekben 
pangott a forgalom,

Kötöttek:
Búza márcziusra . . 10.18—10.50
Búza áprilisra . . 9.81— 9.83
Búza októberre . . 8.63— 8.59
Rozs márcziusra . . 7.98— 8.—
Tengeri májusra . . 4.56— 4.67
Zab márcziusra . . 5.75— 5.77

A budapesti értéktőzsde. A külföldi 
biztató jegyzések a spekuláczió vételked­
vét fokozták, a forgalom megélénkült és 
az osztrák-magyar államvasut részvények 
tekintélyesen emelkedtek, A többi papa- 
árelőnye említésre sem méltó

eiötözsdén előfordult kötések: oszt­
rák bitelrészv. 368.75—369.—, magyar hi- 
telrészv. 397.80—39S.—, osztr.-magy. állam- 
vasút részv. 361.50—363.30, déli vasút 
részvény 66.—, leszúrni totó-bank rész, 
2§4—.—.—.—.. rimamurányi vasmiiresz. 
319.25—319.—j közúti vaspálya-részvény 
394,—.—.—, városi villamos vasutrész- 
vénv 234.50—, írton.

Zárlatkor maradt: osztrák hitel­
részvény 369. — , magyar hitelrészt íny 
398.—,ósztr.-magv államvasut részv. 363.25, 
déli vasut-részvény 66.- , leszámitoió-bank 
részvény 264.—, rimamurányi vasmü-részv, 
319—,—, közúti vaspálya részvény 
391.—, városi villamos vasut-részvény 
234.50 forinton.

A gabonailzlet Becsben. Minden 
ösztönzés híján a spekuláczió tartózkodott 
az üzletektől, az árak lényegesen nem vál­
toztak. Takarmány neműek mi figyelemben 
gém részesültek.

Jegyeztek
Búza tavaszra . . 9.70—9.71
Rozs tavaszra . . 8.06—8.07
Tengeri máj.-jun.-ra 4.83 -4.84 
Zab tavaszra . . . 6.01-6.02

Az értéktőzsde Bécsben. A kon- 
tremin fedezési vásárlásai az áralakulást 
felfelé irányították, az irányzat megszilár­
dult. Alpine részvényeket 240-50 írton ad- 
ták-vették. A forgalom nagyobb arányokat 
öltött.

Jegyzések:
Osztrák hitelrészvény 369.10. magyar 

hitelrészvénv 398. —, magyar aranyjára- 
dék 119.75, magyar koronajáradék 97.85, 
union bank 156.25, osztrák-magyar allam- 
vasut részvény 363.25 forinton.

AZ ARANYBARLANG
Orosz regény. (33)

Irta: Dovtoje) 8ki.
Egy házltanitó elbeszélése.

— Hogyan ? Hát a vasúton! Mirevalő 
is volna a vasút? Holtnak hittetek már, 
ugy-e? Azt gondoltátok, kezetekben 
már az örökség! Tudok minden táv- 
ratról, amit küldte!. Mennyi pénzedbe 
kerülhetett! Nohát nyakamba szedtem 
a lábamat és itt vagyok. . . Ez, ugye­
bár a írancziád, Do Grillet, mi?

— Igen, asszonyom, szólt De Grillet- 
— Es legyen róla meggyőződve . . . e^ 
vagyok ragadtatva ... Az ön egész­
ségi állapota . . . Valóságos csoda . . - 
Önt itt látni . . . mily kellemes meg­
lepetés! . . .

— Az, az, kellemes. Ismerlek, komé­
diás! De ennyit sem adok a beszédedre, 
ni ... S a hüvelykujja körmével meg­
pattogtatta kisujja körmét. — Hát ez 
kicsoda? kérdő, a kezével Blanche kis­
asszonyra mutatva.

A fiatal és elegáns amazon kezében 
a lovagvesszövel, szemmel láthatólag 
kiváncsivá tette a babuskát.

— Idevaló?
— Blanche de Comminges kisasszony, 

és ime kedves anyja, De Commingesné 
asszony. Itt laknak, feleltem helvettök 
én.

— Férjnél van a kisasszony ? kérdő 
minden teketória nélkül a babuska.

— Blanche de Comminges kisasz- 
szony leány, feleltem ismét a lehető 
legalázutosabban, halk hangon.

— Mulatós ?
Úgy tettem, mintha nem értettem 

volna a kérdést.
— Aligha unatkozik vele az ember.. 

Tud oroszul ? Mert De Grillet ért kissé 
a nyelvünkön . . .

Megmagyaráztam a babuskának, hogy 
Blanche de Comminges kisasszony 
mindössze egyszer járt Oroszországban.

— Bonjour! szólt egyszerre a ba­
buska, Blanche kisasszonyhoz fordulva

— Jó napot, asszonyom, szólt emez 
szintén francziául, kecses bókolással.

A legnagyobb udvariassággal tünte­
tett, nem palástolhatva azonban ameg- 
lnpetést, majdnem ijedséget, melybe ez 
a váratlan megszólítás ejtette.

— Ah, lesüti a szemét és elfintorítja 
a képét 1 Rögtön meglátszik, hogy mi­
lyen jómadár! Nyilván valami szí­
nésznő ... A le hoteledben vettem 
szállást, folytatá a babuska a tábornok­
hoz fordulva. — Szomszédod vagyok. 
Tetszik?

— Oh, kedves nagynéném! Meg le­
het győződve ragaszkodásom őszintesé­
géről . , , igazi örömömről . . .

A tábornok kezdett már magához 
térni. Úgy alkalmilag bizonyos ünnepé­
lyességgel tudott beszélni, mely mindig 
megtette a maga hatását.

— Olyan nyugtalanok voltunk ön 
miatt . . . Olyan ké:ségbeejtö távirato­
kat kaptunk! De hál’ istennek, itt 
van . . .

— Hazugság! hazugság! vágott a sza­
vába hevesen a babuska.

— De hogyan határozhatta el magát, 
szólt tovább a tábornok, úgy téve, 
mintha nem hallotta volna a határozott 
«hazugság» szót, — hogyan határoz­
hatta el magát ilyen utazásra? Vallja 
meg, hogy az ön korábam és egészségi 
állapotában . . . Van tehát helye a 
csodálkozásnak, és a mi elámulásunk 
mindenesetre megbocsátható. De meny­
nyire örülök .... és mennyire örü­
lünk mindnyájan . . .
_ Jó, jó, elég már. Hasztalan ez a

sok fecsegés. De nem kerüllek benne­
teket, feledem a rosszat. ... Jó napot, 
Praszkovia, hát te mit csinálsz itt?

,Jó napot, babuska, viszonzá Pau­
lina. — Mikor indult el hazulról?

(Folytatása Követke zik.)

szerkesztő: Kalnoki Izidor

HÁZTULAJDONOSOK 
* * LAPJA. * *

A Háztulajaonosok Egyesii- 
Isténeí hivatalos közlönye.
A főváros egyedüli ily 
jellegű szaklapja. Kizáró­
lag a háztulajdonosok 
érdekeivel foglalkozik. 

Kiadja és az összes tőzs­
dékben lökrért árusítja a

LAKÁS-
* * 

1397 közvetítő
újságot, melyben a Ház­
tulajdonosok Lapja éves 
előfizetői egész éven át, 
díjtalanul hirdethetik a 
kiadó hely iségeket. Mind­
két. lap megjelen: minden 
hó 1, 10 és 20-án. Elüfze- 

tesi ára eiész évre 8 üt.
Szerkesztőség és kiadó-
hivatal Szonáy-ntcza 421c.

(Sziv-utcza sarok). 
Mu-"tványszám ifi-yen.

HirűetéseK jutányos atlian.

Zarándoklat négy kegyhelyre
úgy mii t tavaly :

Lourdesbe, Paray le Mouialba (Jézus legszentebb szive kogy- 
helyére Francziaországban.) Einsiedelu (Sváczban.) >> íiteube, 

(Tirolban.)
Indulás: 1899. julius 6-án. Visszaérkezés: 1899. julius 24-ón. 

Az utazás tartania IS nap.
TTtiránv: Budapest, Becs, Linz, Salzburg. München, Lindau, 
Zürich, Einsideln, Genf, Paray le Monial, Lyon, Toulouse, 
Lourdes. Vissza: Lourdes. Gette, Lyon. Gont, Zürich, Insbruck, 

Salzburg, Linz, Bécs, Budapest.
I oszt, 245 írt)

Arak: II. oszt. Is5 Irt) 9 napi teljes ellátássá!,
III. oszt. 10b írt)

Jelentkezni lehet a vezetőnél: Dömötör Ledcon plébános­
nál, Budapest, II. kér., Bomba-tér 10. sz. június 15-éig, itt 
kapható. Részletes programúi és minden íelvilágositas. 4od

a kiadóhivatal

Budapest, l HoM-iitcza l

Gyermekeknek
tanulságos és szórakoztató 
olvasmányul legalkalma­

sabb s legolcsóbb a 
Kis Világ

képes gyermeklap. Megjele­
nt minden szombaton. Elő­
fizetési ára egy évre 3 fo­
rint negyedévre 75 kr. A
«SSIagyar Hírlap» elő­
fizetői egy évre 2 forintért 
negyedévre 50 krajczárerl 
kapják. Előfizetések V..H011- 
véd-uteza 4. szám alá kül­

dendők.

Ai Esti Hírlap sorsjátéka.
Az Esti Hírlapnak úgy előfizető, mint 

számonkint vásárló közönsége számára 
mindennap a törvény felügyelete alatt 
álló tárgy­

sorsjátékot
rendezünk.

Minden Esti Hírlap játszik és pedig nem 
csupán az aznapi számra való sorsoláson, 
hanem az illető hétnek nagy sorsolása»is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 50 korona. A heti nyeremény 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, héttőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak, 400 korona*

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mai lap homlokán olvasható számokra 
a sorsolás a következő nap délelőtt tar- 
tatik Wemmaim Fülöp dr. kir. közjegyző 
Andrássy-ut 9. sz. IL emeleti irodájában 
s a sorsolás eredményét a húzás napján 
délután megjelenő számunkban közöljük.

Azokat a nyereménytárgyakat, amelyek­
ért a nyerő 14 nap alatt bármi okból nem 
jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink 
között akkép, hogy ezek értékéből tartalék- 
alapot képezünk, melyből a heti főnyere­
ményt 200 koronáról 400 koronára emel­
jük és a tartalékalap nagyságához képest 
időnként még nagyobbra szabjuk.

A nyertes lappéldány tulaj donosa nyom­
ban megkapja a nyereménytárgyat, ha 
személyesen jelentkezik kiadóhivatalunk­
ban, vagy pedig ajánlott levélben küldi 
be a nyertes Esti Hírlapnak azt a darabját, 
amelyen a lap homlokzatán a csillagok 
közölt levő betűsorodat és szám « lap keltével 
együtt tisztán és csoukitatlanul olvasható.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz- 
érteim, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé ten cl ö nyere- 
raénytárgyakat adjunk.

így választottuk a rendes napi ötven 
koronás nyereményekre a következő­
ket: Női aranyóra lánczczal vagy férfi­
nak való tuba ezüst óra, tulla ezüst láncz­
czal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a 
raeglcleló összegért neki tetsző férfiruhákat 
Grossmann S.-nél (Bécsi-utcza 5. sz.), 
vagy női ruhákat Herényi és 1-rankl-nál 
(Kossuth Lajos-utcza 21. sz.)

A AOOkoronás nyeremény .t kővetkező
tárgyakból áll:

Férfiaknak: 1 dupla iedelli linóm arany­
óra, 1 arany láncz, szent-György tallérral,
1 gyémént-gyürü, 1 arany pccsél-gyürU,
1 arany nyakkendő-tü, 1 pár arany kézelő­
gomb. 3 drb arany inggomh, 1 ezüst 
czigaretta-tárcza, 1 ezüst gyulatartó.

rői főnyeremény: 1 dupla fodclii 
finom aranyóra, 1 arany dorék-láncz,
1 arany láncz-karperecz, 1 arany nyak- 
láncz szívvel, 1 arany melltlt drágakővel,
2 arany gyűrű drágakővel, 1 pár arany 
fülbevaló, drágakövekkel,

ragu. két kitűnő gyártmányú, női- 
férfl-blczlklL_______

A szerdai
lappéldányainkra való sorsolás 
ma csütörtökön délelőtt ment 
végbe Weinmann Fülöp dr. kir. 
közjegyzőnek Andrássy-ut 9. sz. 
H. emeleti irodájában.

Az 50 koronád nyereményre 
való sorsolásban resztvettek a 
márczius 15-iki szerdai 
kelettel kibocsátott összes 

lappéldányok a lap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 
50 koronás nyereményre a 
márczius 15-iki szerdai

BC—167
mint azt a Weinmann Fülöp 
dr. kir. közjegyző által felvett 

tanúsítvány hivatalosan igazolja. 
1899. márczius 16.

AZ ESTI HÍRLAP

é*

PAULA
A legszenzácziósato gyógyvíz

VIZŰ!
Székrekedés, emésztési akadály gyomor és alhasi bántál- 
máknál (hóivá«, vese- és aranyér) hatásában páratlan! ! Kel­

lemes izü, könnyű kénszaggal bir
Főraktár: Utasi Ferencz Andrássy-ut 30. szám.
Budai főraktár: RAINER J. ésTARSA 

II. kerület, Fő-utcsa 12. szám.
Nagyban és kicsinyben! eladás.

Frommer Elemér, Vácsi-körűt 28. szám.
Madaráéi „Paula“ Gyógyforrás részv. társ. ErzséM-lmt 58. ■

V
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ufcóíi hírlap 1899, tnárczius 16,

Hová menjünk este ?
SZÍNHÁZAK.

Budapest, 1S90. márczius hó 16-án :
Klemzeti Színház.

£vl bérlet 61. szám. Havi u érlet li. »ram.

Ív afael.
Dráma 4 felvonásban. Irta dr. Várad! Antal. 

Személyek:
Chfysostomus 
Lastiglione gr. 
Pietro Bembo 
Barnabo 
Rafael
Giulio Romano
f.iaudinzio
Garroialo
Francesco
Fenni

Pénteken: Dolovai 
Szombaton: Házi

Egrossy
lisászár
T várifi
Miháiyfi
Somló
Pálfi
Kőrösmezei
Bakó
Nádai
Dezső

Perino de Vaga Füredi 
Antonio Paulayné
Rollo
Margherita 
Stella 
fi ina 
Rita
Király köv.
Szerzetes 
Szolga

■Műsor.
Vasárnap: d: 11.Közönyt közöny 

nyel. Este llimfy dalai. 
Kezdete 7 orator

Szigeti 1
Felekiné
Hegyesi M.
Mcszlónyi
Keczeri
Mészáros
Paulay
Narcziez

nabob leánya, 
béke.

Magyar kir. Operaház.
Évi bérlet 45. szám. Havi bérlet 9 szám,

X Maria Jozefa foherc,regasszony védnöksége a lati ál lé Mária 
Józephinium“ gyermek menedék liá z javára.

Lázár feltámasztása.
Oratórium kot részben. Szerzetté Don Lorenzo Porosi.

Ezt megelőzi.
Tscliaikovszky VI. Symplioniája

(Patbctique, 11-moll.)
Műsor.

l’épteken: Ugyanez. Szombaton: Don Ja: n.
Vasárnap; A próféta.

Kezdete 7 órakor.

Hépszinház.
A görög rabszolga.

Operett, 3 felvonásban. Szövegét irta Owen Hall. Fordította 
Makai Emil és Pásztor Árpád. Zenéjét szerzett« Sidney Jones. 

Személyek:
Antónia
iris
Pomponius
Heliodorus
Aspasia
Archiás

Z. Bárdy Gabi Oiomed Raskó
F. Hegyi Siivius Lubinszky
Solymosi Manlius Újvári
Németh Lollin s Toila-i
Küry Klára Curius Kiss M.
Szirmai Melanopis M. Csatai

Műsor.
.RrnLeken: Görög rabszolga.
Szombaton: Görög rabszolga.

Kezdete

Vasárnap: d. 11. Diákkisasszo- 
nyok. Este 1818 Hadak útja.

Vígszínház.
Hajnali vendég.

VigjéLék egy felronásbau. Irta: Siraudín, Fordította: Sz. 
Utána:

F.

Pepi Doktor.
Vígjáték 3 felvonásban Irta: Albert Garré. Fordította Zilahi Kiss B 

Személyek:
Jodtípkin Góth < o urteli li né Nikó I .
Eugenic Kalmár Blanche Pécsi í'.
T'ocherej "Tapolczai
Hermance Uaraszthy Ida Hettyey
Adrién üzerémy Virgiuie Makróezyné
' ourtelin Balassa

Miisor.
Boross F.

l’énteke n: Dr. Pepi, Hajnali Szombaton;
Vasárnap:

Mozgó fényképek, 
d. u. Trilby. Este

Dr. Pepi Hajnali vendé 
Kezdete 1/98 orakor.

Magyar Színház.
A Gésák vagy Egy japán téaház története.

énekes játék S felvonásban. Irta: Owen Hall. Ford. Fái J, Hála 
é* Mttkai Emil. Zenéjét szerzetté Sidney Jones. 

Személyek:
Reginaid Kemény Mimóza, gésa Mary Halton
Bronville Palás thy Juliette .Rózsa Lili
Vun-csi Sziklai Kornél Lady Constance Sz. Szilasi R.
imán márki Rózsahegyi Katana Kalmar József

Mii sor.
Pénteken: A Gésák. Vasárnap: d. n. Egyiptom Gv ön -
Szombaton; A Gésák. gye.^ Eb te A Gyurkovics lá-

Kezdele fél 8 órakor

JFolies Caprice.
VT, Révay-utoza 18. sz.

Ma

Anyja vére.
Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.
Bohózat

V AQ A BBT snanvol és nemzetközi 
ÄA^/ö'JnLÄwJfcWÄ ének- és tánezduettisták

Inkognitó-páholy. ___

SOMOSSY MULATÓ
ALBRECHT FERENCZ bérlő

■T Kezdete 8. vége 12 órakor.
Megismétlése a nagy sikert aratott juta­

lom.előadásnak i

3 PÁR CZIPÖ
4-ik felvonása.

Bohózat énekkel Bériétől, Leni — \i:giiczliii k. a,

az összes művészek és művésznők közreműködésével.

Nagy balett-egyveleg.
Keringő, variácziókkal, lánv.zolja Sozo k. a prijna 

ballerina. és a balettkar.

A tilosban.
Lj népszínmű dalokkal és tárnezez aI

Szenzácziós Varieté-műsor.
Mr. Stalej és Miss BIrbek 
A zenél ő-kovácsmühely

HiiaHs és Tordanti.
mechanikus disznajokkal.

Valamint az összes miierök.
Minden ünnep és vasárnap két előadás,

Hotel miíuleniüM szálloda
Budapesten, Vili., Csokonai-utcza IO|a.

AN epszinház és technológiával szemben, mindkét vasúti áloj 
mástól 6 percnyire, villamos közlekedés. Xapiszobák 1 fi*ttőh 
és liavi szobák 18 Irt tói felfelé mindenkor kiszolgálássá) 
kaphatók. Városi telefon türdószobákkal elegánsan berendezve.

Számos látogatást tisztelettel kér 
Reich József, szállodatulajdonos. 

________ Elegáns kávéház és buffet.

Propeller-szálloda
BUDAPEST,

Vl. kerület, Sziw-utcza 52. szám,
Andrássy-ut és 1‘odmaniczky-utcza között.

Az Ízlésesen berendezett szobák
80 krtól feljebb -968

állanak a tiszteli közönség rendelkezésére.
Kitűnő konyha, Pontos kiszolgálás,
413 Kitűnő tiszteiéitől

a szállodás..

Kenspesi-ut 21. sz.
Minden este nagy előadás. \ legújabb szenzárzió

NOEBARKAJA
(nagy bibliai kápráza-l).

Csodás szekrény (öregek fiatalokká átyáltozlalása) 
és az e heti fényes műsor. Helyárak: Nagy páholy (i Irt, 
páholy 1 Ili, záii.-zék 1 fii, 8Ü kr., (iJ kr. és 40 kr. 

Kezdek' 3 órakor.
Vasárnap délután előadás fél helyárakkal. Kezdete 3 

órakor. Az esti előadás kezdete 7‘L órakor.

Marokkó kávéház
Váezi-körut 11. — Andrássy-ut 1.

Ma:

Heilman testvérek
bécsi párdalos nők.

Neki kel igazának lenni.
Bohózat..

Szabad bemenet 398 Kezdete v,:> órakor. 
Egész éjjel nyitva.

Fellépnek az összes szerződ teteti tagok.

10 hölgy. 4 ur.
Családi miisor.

'neiüig k

Cguenruhákat I
** ** készít ||

BLUM SÁNDOR ■
Budapest, IV., Váczi-utcza 12. I*

Minden ©Főjavítás 80 kf,
:;5* .7 évi jótállás melleit.

MŰNK BÉLA müórás es ékszerész, Kerspesi-ut 45, szám

Ozv. Maresch iáiiosné és Társa
í sztcrgálvos üzlete

I VI. kér, Nagymező-utcza. 37. szám
Elvállal minden szakba vágó munkákat bútor- 

díszítéseket, bútorasztalosok részére; himzörámákat. 
Kakiár: dohányzó eszközökben, séf,allétokban kigyö- 
és ébenfából. Tekepályához bábuk a golyók minden 
kivitelben. Javítások gyorsan és jutányosán esz. 

j közöHetn: k,

KíFŰLYASOK ELLEN Sclineid«rr-féle
Santal-Capsnlák

a legbiztosabbak S nap alatt teljesen kigyógyitanak 
(uraknál és nőknél) mindennemű folyásokat, elgyengült 
férlierőt. hólvaggyuladást. omlást stb. Egy doboz ara J 

Irt öÓ kr. Egyedül kapható posta utján: 3z,>
Schne ller József gyógysze észnél Resica, Fö-utcza 14 sz.

ön r-
r,V" /;

f.' 1 t V
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NEW-YORK kávéház
A m. kir. bonvédzenekar hangversenye a kar­

mester vezetése mellett 348
Kezdete ,8 órakor. Szabad bemenet.

lm utói
iimz:ö anyagok <•> himzö- 
ziivetvk rendkivuli nagy 

, álasztékbau szabott gyári
ávakuu kapható: | N

Bérezi B. Sanier K \
InSvimunlr'l 1111 rr VI119 - bM \Bliöi kézimunka nagyipa­

rosnál Budapest, Király- 
iitcxa 4. sz.

Legújabb köpés árjegy­
zékemet 1725 eredeti 

kszimunliarajzzal
.................. ..............  küldöm. Uyári raktár
legjobbnak elismert ,,Viktoria“ kézi him- 
zőgépckhől. Darabja 4 forint. Viszonteladók, 
engedményt kapnak. Hozzávaló himzőkeret, 

és himzőanyagok nagy választékban.

.SSL.

kívánatra bérmenlve

jjommerce-kávéház.
VIII. József-körut 55. sz.

31a és minden nap R ACZ LACZI,
ar. öreg R ACZ I*aL1 3ti-ik ti a hangversenyez.

IJj ! AVif/jy opera-egyveleg. Vj !
67 modern, opera cs operettből összenllitotta cs betanította Rácz 

Laczl, (Előadása egy órán át tart.) «‘»Jü
JC^* Családok összejövetele.

Sziimos !.-itegal*«-rl <•«.! KALDOR ZSIOMOND kav,,

I Stenberg Armin és

rs- es iir- udvari szá
j *°ngon a-tenir
n^Mfrár0jF.irrntsai

NYOMATOTT; A MAGYAR HÍRLAP KIADÓ-RÉSZVÉNYT ARS ASAG KO KFORGOG EPEN.


